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London. — Palesztina főrabbija, dr Izsák Her- 
czog, az angol fővárosból való elutazása előtt ki­
hallgatáson volt Ormsby Gore gyarmatügyi mi­
niszternél. Hosszabb beszélgetést folytattak az ál­
talános zsidó kérdésről és a gyarmatügyi miniszter 
behatóan érdeklődött a palesztinai ügyekről és a 
miniszter informálta a grand-rabbit feladatáról, 
amelynek Palesztinában meg kell feleljen.

Breslau. — A „Schlesische Tageszeitung” közli, 
hogy valamennyi városi fürdőben tilos zsidónak 
fürdeni, csak Káliénbasche Schwimmanstalt áll 
rendelkezésre,

Varsó. — Hetven, Németországból kivándorolt 
zsidó megszállta a központi scgélykomité helyiségét 
és nem akartak addig távozni, amig segélyben nem 
részesülnek. Végül a rendőrség lépett közbe és a 
hatóságok lezárták a helyiséget. A kormány megbí­
zott három szociális munkával foglalkozó tudóst 
hogy a kérdés rendezésével foglalkozzanak. — 
Prof. Schorr főrabbi szenátor kezdeményezésére dr 
Áron Solowietsik és dr M. Táti bér közreműködésé­
vel kooperativa létesült, amelynek célja egy héber 
napilap kiadása lesz. — Vasiutynsky szerkesztő há­
rom zsidó lapszerkesztő ellen becsületsértési pert 
indított, mivel számos cikkben „fclzsidó”-nak titu­
lálták. A bíróság a valódiság bizonyítását mellőzte 
és bűnösnek jelentette ki az illetőket és két illető­
leg három havi fogházra ítélte el őket, mivel 
..félzsidó" becsületsértésnek számit. Egy ember csak 
egy fajhoz tartozhat.

Mexikó. — Az itt megjelenő „Dér Wcg" cimü 
lap közli, hogy Philippi képviselő tervet terjesztett 
a parlament elé melyben azt ajánlja, hogy a mexi­
kói kormány javasoljon egy uj békekonferenciát 
amelyen a zsidókérdést is rendezni fogják. A ja­
vaslattal a mexikói parlament egy külön bizottsága 
fog foglalkozni.

Neroyork. — A National Council of Jewish 
Womcn közölte, hogy két stipendiumot létesített a 
békének tanulmányozására, a jeruzsálemi héber 
egyetemen.

Frankfurt n-Main. Prof. dr Oskar Dávidot ne» 
vezték ki a Rotschild-kórház röntgenológus főor­
vosának.

Kansas City. — A napokban meghalt Jacob 
Hcrzfeld ügyvéd 60 éves korában, aki vezetőszere­
pet játszott az amerikai cionista életben és egyik 
fogalmazója volt a Jewish Agency alkotmányának.

Berlin. — Breslnubun egy 56 éves zsidót egy 
évi és négyhavi fogházra Ítélték fajgyalázási kísér­
let miatt. — Giessenben egy árját Ítéltek el fajgya- 
lózá«ért. — Düsseldorfban egy 48 éves vádlottat 
négy évre Ítéltek el és öt évre polgári jogainak 
felfüggesztésére. — Hamburgban egy 30 éves árja 
kapott 16 havi börtönt, fajgyalázás miatt. — Nürn­
bergijén egy zsidó vádlott hasonló bűncselekmény 
miatt négy évi fogházat kapott.

Jeruzsálem. — Arab újságok jelentése szerint 
az angol kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
a palesztinai kérdést kiveszi a Colonial Office ha­
tásköréből és a jövőben a Eorcign Office hatáskö­
rébe utalja. Ezt megteszik majd az arablakta orszá­
gokkal is. A jövőben tehát a külügyi hivatal fogja 
intézni az ügyeket és a királyi bizottság jelentésé­
ben is utalás történik majd erre a tervre. — A leg­
felsőbb arab komité rövidesen külön ülést fog tar­
tani, amelynek tárgya lesz a jelfái kikötő komoly 
helyzetének megvitatása. —- A iyddai repülőtér épí­
tési munkálatait egy angol vállalkozó kapta meg, 
aki 50.000 fontért (50 millió lei) vállalta a mun­
kálatokat és olcsóbb volt, mint a többi ajánlatte­
vő. — Kormánykörökből eredő hírek szerint A fü­
leli mellett uj repülőteret akarnak létesíteni. — A 
Karmelnél fekvő arab faluban házkutatást tartot­
tak, mely alkalommal nagymennyiségű fegyvert, 
bombákat és muníciót találtak. — Tulkarem mel­
lett agyonlőttek egy arab segédrendőrt. Politikai 
gyilkosságot gyanítanak. A gyilkos elmenekült. —
A Jewish Agency előzetes becslés szerint április 
havában 1200 bevándorló érkezett az országba, 
akik közül 200 kapitalista. — A holland kormány 
kereskedelmi attasét nevezett ki Jeruzsálem szék­
hellyel. Feladata lesz Hollandia és Palesztina kö­
zötti kereskedelmi kapcsolatokat kiméiyileni.
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Tcl-fllviv lesz 
a zsidó főváros ?

Jeruzsálem. A Beiruthban francia nyel­
ven megjelenő „La Syrie" cimü lap a kö- 

| vetkezőket írja Palesztina feloszlatásának 
| tervével kapcsolatosan. Számos jel arra 

mutat, hogy szó van arról, hogy Palesztinát 
két, vagy több részre fogják osztani. A ki­
rályi bizottság egyik tagja, prof, Coupland 
olyképen nyilatkozott egy tekintélyes arab­
nak, hogy Gaza, Barseba, Hebron, Jaffa és 
Jeruzsálem, Bethlehem, Nablus, Tulkarem 
és környéke arab állam lesznek, amelyet 
Transjordániával egyesítenek, Az uj ország 
fővárosa nem Amman lesz, az eddigi fővá­
ros, hanem Jeruzsálem. (Természetesen ez 
felelőtlen állítás, mert nem csupán a zsi­
dók, de a keresztény világ sem egyezik 
abba bele sohasem, hogy Jeruzsálem arab 
államé legyen. Eddig a legpesszimisztiku- 
sabb jelentés is úgy szólott, hogy Jeruzsá­
lem exterritorfális terület lesz. A zsidó fel­
fogást pedig az a zsoltárvers fejezi ki legjob­
ban: Száradjon el jobbom, ha elfeledlek 
Cion.) Majd tovább azt Írja az arab sugal- 
mazásu francia újság, hogy a zsidólakta 
kanton fővárosa Tel-Aviv lesz, amely magá­
hoz fogja csatolni közigazgatásilag Ríson le 
Cion, Ness Ciona, Rechovot, Ekron és Che- 
dera kolóniákat.

Végül egy harmadik terület domínium
lesz.

A „Sunday Epress" nagy angol lap sze­
rint Jeruzsálem, Belhlehem, Nazaret, tehát 
a keresztények szent helyei, közvetlenül 
az angol fennhatóság alá fognak tartozni, 
így fogja javasolni a királyi bizottság, mely 
állandóan tanácskozik Lord Peel vezetése 
alatt. Csaknem bizonyos, írja az angol új­
ság, hogy a királyi bizottság javaslatát au 
angol kormány magáévá fogja tenni.

Jeruzsálemi hírek szerint, a főmufti rö­
videsen delegációt küld Londonba, hogy 
ott Abdullah em'ír mesterkedéseit ellensú­
lyozza. A bizottságot a mufti egyik közeli 
rokona fogja vezetni. Viszont ő maga a ter­
vezett londoni ut tervéről lemondott. 
cx>oooooo<x>ooooooo<x>o<x> oooooooooooo

— Orth. 27 éves fiatalember, kinek sa­
ját rőfösiizlete van, hozzáillő házastársat 
keres. Igénye 200.000 lei. Leveleket „Ko­
moly" jeligére a kiadóba kér.

Orth. GycrmehüdUiooMion
Szép napos komfortos szobákkal, elsőrangú házi ellátással. 
Orvosi és pedagógiai felügyelet Fürdő, sport és játéklehetőségek.
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Ml LETT VOLNA? . . .

Goebbels mondotta amerikai újságíróknak:
—Ha nemzeti szocialista uralom lenne Ameri. 

kában, nem volnának gengszterek, — Erre nála. 
szólta halkan az egyik újságíró:

— Nem is v olnánnk, mert minden gengszter 
nemzeti szocialista vezér volna . . .

AZ EGYIPTOMI KÖVET 1NZULTALASA 
BERLINBEN.

Az egyi\>‘ követet zsidónak nézték Berlin 
utcáin és inzuttúlták. Amikor megtudták a nácik, 
bocsánatot kértek tőle és kijelentették, hogy amikor 
elkergetik majd az összes zsidókat, nem fordulhat 
elő ilyen félreértés. Erre az egyiptomi követ rézig, 
náltan válaszolta:

Nem tudom, hogyan fog ez sikerülni önök. 
nek, mert mi megpróbáltuk már 4000 évvel ezelőtt, 
de nekünk sem sikerült.

EREDMÉNYES SZÓRAKOZOTTSÁG

Helyett mindig a feleségéi húzza fel és csak akko 
veszi észre, amikor az ütni kezd.
VENDÉG A PINCÉRHEZ:

— Foglalt ez az asztal?
híüiuk’í D" .<■»,

IGAZSÁGOS

Egy családhoz meghívták vacsorára a szegény 
bócher t, Az asztalnál ült a házigazda és a felesége, 
két fiuk és két lányuk, meg a bócher. Behoztak öt 
sült csirkét és a házigazda igy szólt:

— Na, bócher, heten vagyunk, oszd el Igazsá- 
gosan ezt az őt csirkét.

— Hát kérem — mondta a bócher — itt van 
egy csirke önnek és afeleségcnek, itt van egy csirke 
a két fiúnak, itt van egy csirke a két lánynak és a 
megmaradt két csirke az enyém.

— Na cs ez igazságos?
Hogyne, kél érti. Ön, a felesége és egy csirke, 

az három, a két fin és egy csirke, az i$ három, a 
két lány és egy csirke, az is három és én és két 
csirke, az is három.

OKOSAN

— Rendben van — mondja a kereskedő 
mondja meg a főnökének, hogy tudomásul vett 
az üzenetet.

Igenis ~ feleli Jankl, de nem mozdul.
Akar még valamit? — kérdi a kereskedő 

— Azt szeretném tudni. — mondja erre Jai 
l?Cjl, u gazdám megkérdi, Iwgy mennyi b 

ravalot kaptam, mit feleljek neki?

PRAKTIKUS AJÁNDÉK
Egyik fukarságáról ismert 

hogy mit vett a feleségének 
de kul?

férjtől megkérdik, 
születésnapi aj én.

— Egy ajakruzsf — mondja
— Miért épp ajakruzst?
— Mert azt kis részletekben visszakapom tőle.

ATM AKAII HAMISAN ESKÜDNI
Kelten találkoznak az utcán cs mindenféle üz. 

lett ügyekről diskurálnak. Végre mikor el akarnak 
válni egymástól, igy szól az egyik:

— Te, Ígérj a házamén százezer lejt.
— A le házadért? Nem. cr húszezer lejt ifc ét 

különben sem veszem meg.
— Mondtam én, Iwgy vedd meg? ígérj crte 

százezer lejt.
— De hát miért?
— Mert holnap jön rá egy vevő és meg akarok 

neki esküdni az anyám eleiére, hogy tegnap száz. 
ezer lejt ígértek érte.

TIPOGRÁFIA SONNENFELD OKA DE A.
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Jí fölé népe nem gyűlöl
Nem tehetünk arról, hogy a zsidókér­

dést ily mélységesen felkavarták Európa- 
szerte. Régebben csak cikkek készültek er­
ről a kérdésről, most egész könyvtárakat 
írnak össze. Kilencven százalékban gyűlö­
lettel és csak elenyésző hányada védelmünk­
re. Késői korok tudósainak feladata lesz ta­
nulmányozni ezt a pusztító ragályként to­
vaterjedő kórt, amely emberek százezreit 
pusztítja erkölcsileg, anyagilag és igen gyak­
ran fizikailag is.

A jövő tudósa és történetírója kutatni 
fogja bizonyára azt is, hogy kik álltak a gyü- 
lölködők élén és mennyire reagált erre ko­
runk parasztsága. Hogy ehhez adalékkal 
szolgáljunk, meg kell írjuk és kommentál­
nunk is kell egy esetet, amely üdítő oázist 
jelent a gyűlölet Szaharájában. Az elmúlt 
héten történt, amikor Bresztlítovszkban, eb­
ben a híres lengyelországi városban pogrom 
volt. Amikor valamennyi zsidó üzletét ki­
rabolták és 22.000 zsidó páni félelemben 
várta a legborzasztóbbat. Akkor történt egy 
Zaista nevű lengyel faluban, hogy pogrom­
hősök uszítani kezdték a parasztságot, hogy 
támadják meg a zsidókat, rendezzenek pog­
romot. A zsidók bezárták üzleteiket és ha. 
lálrarémülfen várták a legborzasztóbbat. De 
nem történt más, minthogy a parasztok ösz- 
szefogtak, kiverték a faluból az agitátoro­
kat, meg is verték őket alaposan és szem­
rehányást tettek utána a zsidóknak, hogy 
miért zártak be, mert ezzel csak felbátorí­
tották a gyülölködőket. Kinyittatták az üz­
leteket s biztosították a zsidókat arról, hogy 
mindenkor megvédik őket a támadások elől.

Akik mélyebben behatolnak a népiélek 
rejtelmeibe, akik alaposan ismerik a közép­
es kele’uerópaí paraszt mentalitását, azok 
előtt a fenti eset nem meglepő. Mi már ré­
gen tudjuk és régen hirdetjük, hogy a föld. 
mivelő osztály, amely Lengyelországnak, 
Romániának és Magyarországnak is zömét 
alkotja, nem antiszemita. Jól megfér a zsi­
dóval. Mi tudjuk már régen, hogy (obhindu- 
latu, megértőbb, jószívübb mint a román pa­
raszt, kevés emberfajta van. De a lengyel 
paraszt sem eredendően rossz. Nem a Ereszt- 
lítovszki pogromeset a mérvadó. — bár na­
gyon szomorú — hanem az a jellemző, ami­
kor parasztok kiverik az agitátorokat a fa­
luból. Mert a parasztnak van ideje sokat 
gondolkozni. Egyszerű, kopmlíkálatlan eszé­
vel rájön arra, hogy nem lehet igaz, hc^v 
minden bajnak a zsidók az okai. Állandó 
kapcsolata van a természettel, látja azt, 
hogy mennyire egyforma a. kék ég alatt min­
den teremtmény. Érzi azt, hogy milyen kö­
zel vagyunk a föld rögéhez, amelynek félé­
vén vét egykor a mi husunk-vériink is gya­
rapítani fogja. A paraszt eredendően jó — 
csak ne volnának a gyiilölködők, a huj tó­
gátok, a tévfanokkel szaturáltak, akik szé­
díteni igyekszenek őket. Mennyi újság, 
pamflelt, mennyi szónoklat hirde'í naponta j 
a falvak népének, hegy minden baj oka —a j 
zsidó. És a paraszt, a román és a lengyel

paraszt nem hiszi el, ahogy nem hiszi a szerb 
sem, meg a magyar paraszt sem, A föld drá­
ga, egyszerű, józan és becsületes népe nem 
hisz a gyűlölet fensőbbségében. Ő látja leg­
jobban, hogy küzködik a fala zsidaja kora 
reggeltől késő estig. Látja szolid családi 
életét, látja, mint neveli gondok között gyer­
mekeit, látja, hogy szorítják adókkal és 
egyebekkel, látja és érzi, hogy szükség van a 
zsidóra, aki kiegészítője életének és a ke­
reslet-kínálat törvényének végrehajtó alá­
zatos szolgája.

A paraszt jó, nem gyülőL Csak a nad-

lagus vajjénaion, a mumtaneJLKun
delmekról álmodok, a pernahajderek, senkik 
ordítják, hogy mindennek a zsidók az okai. 
Mert mind azt képzeli, hogyha zsidó ban­
kár és gyáros, nagykereskedő és orvos nem 
lenne, akkor ő ló gázhatná lábát és napjait 
munkanélkiil, pénzszórással tölthetné. De a 
paraszt mindent jól lát és néha-néha önál­
lóan is cselekszik. Például abban a lengyel 
faluban, ahol félig agyonverte az agitátoro­
kat és megvédte a zsidót.

A sötét éjszakában, amelyben ma Kelet, 
európa zsidói botorkálnak Bresztlítovszk- 
tól a nemzetvédelmi törvény paragrafusáig, 
van valami vigasztaló is: s ez a föld népé­
nek józansága és tisztánlátása.

Az amerikai zsidóság tiltakozik 
a lengyelországi pogromok ellen

New-York. — Az Egyesült Államok 
lengyelországi zsidósága a bresztlitovszki 
tragikus eseményekkel kapcsolatosan távi­
rati tiltakozást juttattak el Lengyelország 
washingtoni nagykövetéhez, Potocky gróf­
hoz. A táviratban sajnálkozásukat fejezik

ki Kendziora rendőrtiszt megöletése fölött, 
de egyidejűleg tiltakoznak az ellen, hogy e 
szomorú esetből kifolyólag általánosítsanak 
és minden zsidóra kiterjedjen a gyűlölet. A 
nagykövet a tiltakozást továbbította a varsói 
kormányhoz.

A foiüiiffi alíor lenni 
Peleszílissa arab 
Mrsslua
¥ilHíra&®Ef<ifes«el«

London, — A főmufti egyik bizalmi em­
bere, aki jelenleg az angol fővárosban időzik, 
kijelentette, hogy a főmufti ellene van Pa­
lesztinának két vagy töbrészre való osztásá­
nak. Csak az esetben menne bele, ha az 
arab résznek ő lenne a királya.

Legújabb hírek szerint Jeruzsálemben

uiból történtek atrocitások, többek közölt 
revolver lövésekkel megsebesítettek egy ma­
gyarországi származású Horvát Pál nevű zsi­
dó egyént, akit kórházba szállítottak. Nagy 
arab tüntetés is volt az arab városrészben, 
amikor is hangosan azt kiáltották a tünte­
tők: Halál a zsidókra és a iőkormányzóra!

IBI

Less munkavédelmi törvény 
vagy nem?

Bucureifti. — Pop Valér ipari és keres­
kedelmi miniszter a napokban nyilatkozott 
arról, hogy életbeléptetik minden körülmé­
nyek között a munkavédelmi törvényt. Az 
„Adeyerul" szerint azonban mértékadó po­
litikai körökben úgy tudják, hogy leveszik 
napirendről a kérdést és csak a most érvény­
ben lévő törvényt fogják lényeges módosítá­
soknak alávetni. Valószínűleg a most ér­
vényben levő előírásokat fogják szigorúbban 
kezelni.

A kormány maradásával vagy távozásá­
val kapcsolatosan a legellentétcsebb hírek 
vannak forgalomban, megbízhatónak tartott 
forrás szerint azonban a liberális kormány 
őszig a helyén marad, de lehetséges, hogy a 
június 8-iki iinepségek után nagy meglepetés 
éri majd a politikai élet változást váró kori­
feusait. Választások azonban minden való­
színűség szerint csak az ősz elején, a mező­
gazdasági munkák befejezése után követ­
kezhetnek.
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Dr Kecskeméti Lipót főrabbi 
halálának első évfordulója

EMLEKEZES « e «
Irta: Dr. Kabos Béla, az oradoai izr. hitközség elnökhelyettese-

Ama felszólításnak, hogy a néhai dr Kecske­
méti Lipót síremlék leleplezésével kapcsolatosan egy 
pár soros megemlékezést Írjuk a „Népünk”-nek, 
készséggel teszek eleget annál is inkább, mert ebben 
n felhívásban dr Kecskeméti Lipót személyének 
igaz megbecsülését látom.

WWTí:

Mi

NÉí

iiniWt.

Néhai Dr. KECSKEMÉTI LIPÓT

Bárha ebl>en a gyászévben állandóan azon 
Igyekeztünk, hogy emlékét ébren tartsuk, így tem­
plomban, újságcikkekben, kulturdéliitánokon igen 
magas nívója előadásokat élvezhettünk, úgy érzem, 
hogy dr Kecskeméti Lipót életéből mindég lehet 
egy tij jellegzetes szint találni.

A velem egyivásuak, akik egy emberöltőt töl­
töttek el az ő papi és emberi gondozása mellett, 
még ma sem tudnak belenyugodni, hogy jártukban- 
keltükben nem láthatják mosolygó arcát, hogy el­
tűnt a város utcáiról egy karakterisztikus és mar­
káns színfolt, hogy nem hallják bársonyosan éiccs 
hangját; hogy dr Kecskeméti Lipót nincs többé.

Ahogy igv az emlékezés szárnyán visszaszáliok 
a múltba, eszembe jut a 70-ik születésnapi ünnepe, 
ahol egyik szellemes rokonpapné egy deriis verssel 
köszöntötte lel, amelynek a refrénje az volt:

„Ha már hetvenkcdtél eddig,
Hetvenkedjél százig'*.

Dr Kecskeméti Lipót, aki a híveit még magi­
nál is jobban szerelte, aki tudatában volt annak, 
hogy gyilkos kór emészti a szervezetét, szemében 
felesi Ilii m ló derűvel hallgatta a verset és igyekezett 
meggyőzni bennünket, hogy ő a mi kedvünkért el­
hiszi. hogy napról-napra lankadó ereje elviszi a 
százig is.

Majd ugyanerről a napról egy másik epizód:
Szokásban volt, hogy a község papjának a Ni­

szán kippur ka tani requicm megtartásáért egy ara­
nyat adományozott. Ma már nem tudom, miképen 
esett meg. de a község húsz éven keresztül elfelejt, 
kezelt erről a bevett szokásról. A 70-cs születésna­
pot használtuk fel ennek a mulasztásnak a kikorr1- 
páhí'áro és amikor átadtuk a 20 év gyümölcsét, fo­
gadalmat tettünk, hogv ezután évről-évrc megem­
lékezünk erről a napról.

Vártuk a hatást, ami Ive is következett: dr 
Kecskeméti Lipót korát meghazudtoló ifjú lelke­
sedéssel válaszolt és nagy meglepetésünkre elutfi- 
íitotta az ezután évről-év re kijáró aranyakat, majd 
rezignáltál!, de minden valószínűség szerint a mi

félrevezetésünkre igy válaszolt: „Nem kell az 
évente kijáró aranyatok, nem fogadom el, de Te 
Kon rúd és Te Kabos Ígérjétek meg nekem, hogy a 
80-ik születésnapomon újból egyszerre 10 évre ad­
játok ki a snlláriumomnt 1” Mennyi gyengédség, 
mennyi finomság e pár szóban attól, aki tudatában 
volt annak, hogy nemcsak az évei, de a napjai is 
meg vannak számlálva. De ez volt Kecskeméti 
Lipót!

A bölcs jóság találkozott benne az élet nyu­
godt harmóniájával. Sehol egy disszonáns hang se­
hol egy kirívó szinfolt, mely paz.arsága mellett is 
zavarná a békés együttműködésnek mindennél
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többre becsült színképéi De azért látjuk a harcos, 
az igazságért és jóságért fáradhatatlanul küzdő fő­
papot, az embert, a hajthatatlant, az erőset, a tör­
hetetlent. És ahogy igy látjuk dr Kecskeméti Li­
pót egyéniségéi ebben a két megvilágításban, el­
hisszük, hogy ez igy is lehetséges. Elhisszük, hogy 
a harc és a béke ilyen szépen megférnek egymás 
mellett, hogy az energikus nekilendülés egy jobb, 
egy szebb jövő felé megalkuszik a lehetségessel, ha 
ez egyúttal békét is jelent.

Sajnos, most már végleg elült a harci zaj, örök 
siri nyugalom veszi körül alkotásra predesztinált 
munkás lényét. Emléke a márványnál maradandób­
ban él a mi szivünkben, de hogy a hála és kcgvelet 
érzését átörökíthessük a jövő generációba is, már­
ványemlékkel is hódolunk emberi és papi nagysá­
gának.

A község áldozatkészségéből emelt emlékmű 
leleplezési ünnepe a most reánk következő vasár­
nap lesz. Bízunk benne, hogy ezen városunk min­
den polgára vallási és nemzetiségre való különbség 
nélkül részt vesz, hogy megjelenésükkel áldozzanak 
egy igaz nagy ember magasztos emlékének-

Egy év távlatából__
Negyvenhat évig tanított — egy éve az enyé­

szeté dr Kecskeméti Lipót főrabbi. Még a sablon- 
emberek élete után is, ha pontot tesz a halál, nem 
jelenti az elfelejtést. Mennyivel inkább nem lehet 
felejteni azt, aki ennyi energiát fejtett ki a zsidó­
sága és hitközsége javára.

Negyvenhat évi szakadatén heroikus és örökké­
valónak szánt munka után, most egy éve annak, 
hogy megszűnt a legnemesebb zsidó szivek egyike 
dobogni. Most újra keresni szavakat — minek? 
Csak ronthatunk gyarló szavakkal annak a férfiú­
nak emlékén, aki csillagként ragyogott a zsidóság 
szomorú és borongás egén. Most újra fellobban az 
emlékezés soha ki nem alvó mécsese, hogy fáklyá­
vá magasodjék. Ki tudja, hányszor lobban fel még 
a Nagy Láng-ot szimbolizáló emlékmécses. Évtize­
dek hálája bizonyos, évszázadoké valószínű. Még 
mindég túl közel vagyunk Hozzá, ahogy eltávozott 
röpke percek alatt az öröké valóságba. írjuk le is­
mét a megdöbbenést, amely végigszántott községén, 
ói szagokon, ahol ismerték, tisztelték és szerették? 
Szófecsérlés volna és önmagunk ismétlése. Sokkal 
inkább kő és sokkal inkább bronz-egyéniség volt, 
semhogy nyúlós szavak mákon\ "val lehetne pó­
tolni.

Dr. Kecskeméti Lipót egyéniségére és értékére

talán a legjellemzőbb, hogy senki sincs, akivel az 
iirt pótolni lehetne. Nem gondolunk csupán a papi 
szószékre, amelyen 46 évig prédikált Elvégre lesz 
utódja- Mi arra a pótolhatatlanságra gondolunk, 
amelyet a közéletben, a zsidó életben okozott. Ki 
van a helyén? Ki az, akinek neve fogalommá lehet 
még életében, ahogy azzá lett Ő, mig élt és alko­
tott? Amerre nézünk, semerre sem látunk ilyen ka­
rakán, ilyen igaz embert, a próféták megláfóját, in- 
terpretálóját, ezrek és tizczerck vigasztalóját és a 
„tökéletes" reinkarnációját.

Szíván 18 — ez évben május 28-ika — a nagy 
férfi Jnhrzeitja. Évforduló, amelyen újra előretör a 
fájdalom, amelyet a zsidóság érzett, amikor eltá­
vozott. Egy év, hogy elmúlt. Néha ezer évnek szá­
mított, most röpke pillanat. Ahogy a mi gyarló re­
latívon látó és élő felfogásunk, agyunk kivetít ma­
gából. Egy év . -. ezer év .,. Sok és kevés, semmi 
és minden.

Itt állunk dr Kecskeméti Lipót halálának év­
fordulóján. A szomorúság önti el ezekben a ragyo­
gó májusi napokban szivünket és lelkünket.

Elmúlt egy év és jönnek az újak. E pillanat­
ban is úgy érezzük, hogy most ment el és soha 
nem fogjuk tudni elfelejteni!

liámrn miííié doííérrat támogatta a 
Jstiwit fflss üldözött német zsidóságot

Paris. — Az American Joht Distribu- 
ition Committée párisi irodájának jelentése 
szerint a Joint hárommillió dollárt fordított 
a német zsidók segélyezésére azóta, hogy 
Hitler uralomra került Németországban. 
Ennek az összegnek egyik felét a Németor­
szágban maradt zsidók, másik felét a kiván­
doroltak segélyezésére forti. olták.

Egyedül 1936-ban 470 ezer dollárt for­
dított a Joint a német zsidók támogatására, 
főleg kivándorlási és átretegeződési célokra. 
A Joínt-irotía jelentése megállapítja, hogy 
40 ezer zsidó munkanélküli zsidó van ma 
Németországban, akik a zsidó vállalatoknak 
és üzemeknek kényszerű likvidálása miatt 
veszítették el kenyerüket. Ez a folyamat to­
vább tart és egyre súlyosbítja a zsidó mun­
kanélküliek helyzetét. A legjobb lehetőség 
a németországi zsidók gazdasági pozíciójá­
nak megtartására a hitelsegítség. Hatvan zsi­
dó kölcsönpénztár igyekszik segítséget nyúj­
tani ebben a tekintetben. Ezek az intézmé­
nyek részben saját tökével dolgoznak, más­
felől azokkal a hitelekkel, amelyeket az 
American Joint Recoustruction bocsátott 
rendelkezésükre. A Fun dalion egymillió 
250 ezer márka alaptőkéből 570 ezer már­
kát juttatott a kölcsönpénztámak,

A jelentés szerint 1936-ig 112 ezer zsi­
dó hagyta el Németországot. A legköze­
lebbi négy esztendő folyamán évente 12—- 
20 ezer zsidó fog kivándorolni a Harmadik 
Birodalomból, akiknek egyik fele Paleszti­
nába, másik fele a tengerentúli államokba 
fog menni. A kivándorlás főleg a fiatal nem­
zedékből rekrutálódík és ez a folyamat sú­
lyos veszedelemmel fenyegeti a hitközsége­
ket, miután a birodalomban maradó öregek, 
akik bizonyos ideig a fiatalok támogatását 
élvezik, előbb-utóbb a hitközségek terhére 
lesznek. Németország 1400 hitközsége közül 
276-nak van szüksége gyorssegélyre. Egy 
részek fel is oszlott már és templomukat el­
adták.

Kábán Franki Samu uf megbízatása. 
Kahan Franki Samut, a magyarországi orto­
dox Központi Iroda elnökét a magyarországi 
kőiéi nassi-jává választották meg.

x Intelligens, csinosnak mondott, szép 
jövedelemmel, saját lakással és készpénz­
hozománnyal rendelkező, nyugdíjas állással 
bíró urileány keresi 42—45 év körüli, exis- 
tenciával rendelkező vallásos izr. úriember 
ismeretségét, házasság céljából. Válaszokat 
,,Vallásos jeligére a kiadóba.
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Miit tanulnak a varsói 

diákok. . .

Nem tudjuk, hogy mit tanulnak a varsói 
egyetem diákjai, de azt a hírekből tisztán ki- 
oehetjük, hogy mit tudnak. Szomorú ezt 
konstatálni, mert felmerül bennünk a kérdés: 
vaj jón mi lesz, hu ezek a diákok átveszik majd 
az elöregedett, vagy kihaló mai generációtól 
az uralmat, a saját keserű levében vergődő 
világ felett.

Lássuk, hogy mi is történt Varsóban? Fel­
vonulás volt n lengyel fővárosban és nagy tö­
meg nézte ezt. Egyenruhás, magukat nemzeti 
demokratáknak nevező diákok bombát dobtak 
a tömegbe. És eltalállak a bűnöst. Igen, bom­
baszilánk érte Schenker Ábrahám nevű öt éves 
(igen öt éves) kis zsidó gyerekei, akit anyja 
karjában tartott, hogy nézze a felvonulást. 
Még sok zsidó felnőtt is megsebesült, de meg­
halni csak a ,,főbiinös" halt meg. Egy kis 
Avrumele, akit anyja féltő gonddal nevelt 
hogy idővel szaporítsa a felnőtt és kHz ködő 
zsidó proletármilliókat. Schenker Ábrahám öt 
éves varsói zsidógyerek meghalt, mert Jan 
Szmolinszky és Janus Oliniczak nevű orvos­
tanhallgatók és Patur Henrik diák, a mate­
matikai és természettudományi fakultás hall­
gatója és Konstantin Okinczik jogász nem sze­
retik a zsidó León Blumot, meg nem szeretik 
Litvinovot. Ezért kellett a tudomány csarno­
kát látogató emberek bombájától meghalni, a 
kis ötéves zsidógyereknek. Ez az „igazság 
kell a jövendő orvosának, matematikusának és 
jogászának. Ezt diktálja magasabb emberi 
etikájuk. Nem lesz semmi bántódásuk. A kis 
ötéves mártírt reggel ötkor csak szülei jelen­
létében engedték eltemetni a hitközség által 
adományozott díszsírhelyen. Jaj, de gazdagok 
vagyunk mártírokban! Most még az ártatlan 
ötéves kis Avrumele is közéjük került. A kö­
zépkor felnőtteket. Ítélt múglyuhafálra egy 
meggyőződésért. A mi civilizált modern ko-

KOHN, RZ ÉRSEK
Irta: Dr JOSEPH S. BLOCH

Az árjáknak a Kolin.néo iránt való idegenke­
dem okozza, hogy a Kohnok színesen rejtik mnsu. 
kát álarc alá.

Kilrnberger Ferdinand, a legmagvasabb oszt­
rák-német Írók egyike nem hitt ebben az elrejtőző 
szenvedélyben, de alapos leckében részesült hitet­
lenségéért.

Rosner bécsi könyvkereskedésében ült egy dél­
után Kiirnberber s az újonnan megjelent munkák, 
bán lapozgatott. Nyílt az ajtó $ érdekes fejd fiatal­
ember lépett be rajta. Amikor dolga végeztével az 
ifjú elhagyta a boltot, Kiirnberger megkérdezte:

— Hát ez ki volt?
— Ismertneoii hegedűművész, — felelte Ros­

ner. — A neve Connady.
— Connady? Mindig igy hinták?
— Szó sínes róla. Eredetileg Kohn volt a neve-
Néhány nappal később ismét feltűnt Kiirnber- 

gtrnek a Rosner.boltban egy érdekes arc.
Kérdésére a könyvkereskedő azt felelte, hogy:
— Ez az ur francia iró. Paul d'Aberst. De ci­

vilben Kohn a neve.
Kiirnberger gyanakodva nézett a barátjára, 

azt hitte, mókázik vele, aztán vette a kalapját és 
szótlanul eltávozolI.

Harmadszorra ünnepelt színpadi iró kereste 
fői Kiirnberger ottartózkodása alall Rosner könyv­
kereskedését. Pécsben akkortájt egyébről sem be.

runk ötéveseket sem kiméi. Nehéz hinni ezek 
után az emberiség jobb jövőjében! Nagyon 
nehézI

MlJjogy Tfjomas Miaun látja 

a németországi zsidókérdést
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Lehetséges, hogy csak mi zsidók „kiáltottuk ki" 
Thomas Marint a jelenkor egyik legjelentősebb író­
jának. Lehet, hogy a Nobel-bizottság „elfogult“ 
colt, amikor évekkel ezelőtt neki adta ax egyik 
évi irodalmi Nobel-dijat. Lehet, hogy az egész vi­
lág bolond, mert milliók olvassák könyveit, ame. 
lyek mind az irásmüvészet remekei.

Thomas Marin emigrált. Nem bírták szabad 
szellemét és nem bírta a nagy börtönt, amelyben 
most hetoenmillió német ember ül és ennek neve: 
Harmadik Birodalom. És Thomas Mann azóta 
járja a világot. Most Nem-Yorkban van és a „Free 
Synagogue"-ban négyezer hallgató előH beszédet 
tartott. Ebben a beszédben hadat üzent az antisze­
mitizmusnak, amelyet „korunk legutálatosabb és 
legellenszenvesebb megnyilatkozásának“ tart. Min. 
den árja és nem-árja de magát kereszténynek tartó 
embernek szent kötelessége, hogy harcoljon ellene 
és ne hagyják magukra a zsidókat. A németországi 
példa mutatja, hogy mennyire süllyedhet egy nép, 
ha szellemi oezerei, a tudomány emberei, a költők 
és írók ennek a barbár gondolatnak szolgálatába 
állanak és ezzel terjesztik a tudatlan nép körében 
a mételyt és a szabad gondolatot lebéklyózzák.

így szónokolt Thomas Mann a nem.yorkiak 
előtt. Nem első eset a nagy írónak ilyen megnyi. 
latkozása s nekünk kötelességünk, hogy az ilyen 
beszédekről vagy nyilatkozatokról megemlékez­
zünk, mert jelét látjuk annak, hogy vannak még 
igaz szellemek a világon, akik erőt adnak nekünk 
ahhoz, hogy önmagunkban bizzunk.

3)iég a vakok is kíméletlenek
Azt hihetné az ember, hogy egy vak- 

ember jó és megbocsájtó. Már csak azért 
is, mert a sors nagy csapást mért rá, ami 
engedékennyé kell tegye. S azt is remél­
hetné a józan ember, hogy főleg sorstár­
saival szemben szeretetteljes és elnéző. S 
mi történt Bécsbcn? Ennek az elgondolás­
nak szégyenteljes megcsúfolása. Az „Inte- 
ressengemeinschaft blinder Musikcr, Kla- 
vierstimmer und Musiklehrer” intézmény

széliek, mint az ő darabjáról, a Heines junge Lei. 
dériről.

— Mondja csak, A. Mels igazi neve, vagy csak 
irói neve ennek az embernek? — kérdezte Kiirn. 
berger.

— Csak az irói neve, — hangzott a válasz. — 
Mert a polgári életben Mels ur a Kohn névre 
hallgat.

Ez megadta Kürnbergernek a kegyelemdöfést. 
Abban a meggyőződésben. hogy Rosner bolondot 
Hz belőle, egyszersmindenkorra búcsúi mondott a 
könyvesboltnak. Pedig nem volt igaza. Mert Con­
nady, d'Abrest Paul, A. Mels, mind a hárman a 
valóságban Kohn-ok voltak, még pedig a javából.

Ennek a történeinek a párja az az anekdota, 
amely gyakran szerepel a tizenkilencedik század 
közepének anekdota gyűjteményeiben:

Derék, becsületes szász érkezik Amszterdam. 
I'a, hogy személyesen vegye fel kelel.ndiai örökré­
gét. Először is ügyvédet keres. Az ügyvéd, akihez 
a véletlen folytan került, nagy csodálkozásra kész­
tette. Az ügyvéd ugyanis zsidó volt, Szászország­
ban viszont abban az időben zsidó még nem lehe­
tett ügyvéd. A csodálkozása még fokozódott, ami­
kor az első tárgyalások során szembekerült az első 
polgármesterrel. Az első polgármester is zsidó volt 
Amszterdamban. A polgármester a szászt az igaz­
sága gyminiszterhez utasította Kérvényének átadá­
sakor rémületében megmerevedett a derék német. 
Az igazságügyminiszter is zsidó volt.

— A legjobb lesz. — mondotta a kegyelmes 
ur, — ha ebben az ügyben magához a királuhoz
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szintén az árjaparagrafus alapjára helyez­
kedett- Kiebrudalja a zsidó vakokat köré­
ből. A zsidó vak ,,hiába” vak, neki éhen kell 
halni, mert vakságához még egy nagy tra­
gédia járul, ami még több talán, mint ez a 
testi baj: — hiszen zsidónak is született. 
Viszont az árja vakok, kétszeresen azok: 
micsoda vaksággal vannak megverve lelki­
leg is, ha a testi szerencsétlenség mellett, 
lelkileg is ennyire nem látók.

A bécsi zsidók most nagy propagandát 
kezdenek, hogy a zsidó vakok kenyérhez 
jussanak. Remélni lehet, hogy Bécs városá­
nak csaknem 200.000 főnyi zsidósága se­
gíteni fogja a szerencsétlen zsidó vakokat. 
Nem fognak éhenhalni, mégha az ,,árja” 
vakok szeretnék is. Akik ennyire vakok, 
ennyire embertelenek, ennyire szerencsét­
lenek. Hát ennyire nem ember az ember? 
Varsóban ötéves zsidógyermeket tép széj­
jel a bomba, Bécsben éhenhálásra Ítélik a 
zsidó vakokat, Palesztinában is iskolás­
gyermekek ellen dobtak bombákat, numc- 
rus-nullusok és klauzusok nyomorítják a 
világ zsidóságát. Rettentő sok a gyűlölet, 
nem is értjük, hogy ennyi gyűlölet láttára 
még van kedvünk élni... pedig kell legyen., 
mert a zsidó fenmaradás és örökkévalóság

fordul Éri majd útját egyengetem a kihatlgatá. 
sónak.

A szász, aki még mindég nem tért magához a 
meglepetéséből, csak hápogott. A miniszter nem 
értőén a dolgot, megkérdezte:

— Csak nem fél attól, hogy őfelsége előtt meg. 
jelen jen?

— Azt nem, — feledte a kér vényező — csak... 
az iránt vagyok bátor tisztelettel érdeklődni, hogy 
a királynak... hogy őfelségének szintén zsidónak 
néltóztatik lenni?

*

Az egyházjog olmiitzi professzora nem sze­
rette a mókát• kanonok korában sem vetette le be. 
csiiteles családi nevét. Megmaradt Kohn-nak. így 
is lett érsek.

Élénken emlékszem arra, hogy milyen feltűnést 
keltett az osztrák képviselőházban, amikor a Neues 
U iener Tagebhilt szerkesztője, Emmáiméi Singer 
megjelent a szerkesztőségébe érkezett távirattal, 
amely hírül adta, hogy:

Olmuelzi hercegeerseke meguaalasztottaak
Kohn Tivadart.
— Kohnt? — kérdezlek rémülten a konzerva­

tívok.
— Kohnt? — csodálkoztak derülten a liberá. 

lisok■
— Micsoda Kohnt? -- érdeklődtek a közöm, 

bősek.
.-I tárgyalásra senki sem ügyelt többé. A te­

limben szájról-szájra járt a Kohn név. Első/mk 
Taafc dr találta lel magát, a miniszterelnök
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titka épen az, hogy mi minden bajon átgá­
zolunk.

Nem csupán a bécsi vakok — vakok: 
az egész világ vaksággal van megverve, 
keserves lelki vaksággal. •, ..............

kMit mond egy felvilágosodott 

csehországi politikus 

a zsidóságról? -

A prágai cionista szervezet előadásso­
rozatot rendezett. Ezek egyikén Dr, Macek 
képviselő beszélt, aki egyike a fiatal köz­
társaság szociáldemokrata vezéregyénisé­
geinek. Macek dr felvetette a kérdést, hogy 
a zsidókérdés nemzeti, vallási, vagy politi­
kai kérdés-e? Arra az eredményre jutott, 
hogy ez irracionális averzión múlik, amely 
teljesen érthetetlen, amint nem lehet az 
amerikai fehérek averzióját megérteni a né­
gerekkel szemben. Nézete szerint a zsidó- 
gyűlölettel szemben a zsidók nemzeti büsz­
keségüket állítsák és mutassák meg a né­
peknek, hogy mit tettek eddig és mit alkot­
nak ma a kultúra érdekében. A cionizmus­
ban látja a nemzeti ujjáébredés legjobb esz­
közét és a legjobb választ a zsidógyülölettel 
szemben.

A vita során, amely az előadást követ­
te, dr Angelo Goldstein zsidó képviselő fel­
tette a kérdést: cionizmus, vagy asszimilá­
ció? Erre azt válaszolta Macek dr: elisme­
rem az asszimiláció létezését, vannak zsi­
dók, akik integráns részei a csehszlovák nép­
nek. De minden szimpátiámmal a cionista 
mozgalomért lelkesedem. Az asszimilációt 
megértem, a cionistáké azonban minden cso­
dálatom, mert vállalkoztak egy nép életét 
njjáépitení.

Magas-Tálra

SlÁlY-SMOKOfEC M-TUrM
Elsőrangú házak, úgy Slary Smokovecen, mint Tatr. 
Lesnan. Legmodernebb komfort, kitűnő ellátás. — A 
panzió árakból elő- és utószezonban 10engedmény. 
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgát

Schreiber Mdr, Stary Smokovec CSR.

— Érdeklődni kéne, — mondotta — vájjon ezt 
az urat . .. ezt az érseket megkeresztelték-e? Hogy
keresztén y-e?

— Legyen nyugodt, kegyelmes uram, — felel­
tem — ha zsidó lenne, már régóta nem hionák 
Kohn-nak.

De a Kohn-név megmaradt piros posztónak. 
Nem lehetett napirendre térni fölötte, Hercegérsek- 
nek lenni végtére is nem csekélység, milliók tartoz­
nak egyházfejedelmi jogara alá s e millióknak 
egyre arra kell gondolni, hogy uruk egy... Kohn. 
Kémest

Bauer Júliust, a költőt, egyszer így szólította 
meg egy szolgálatrakész markor:

— Alúszolgája Lömy ur!
Mire az elmés humorista így felelt:
— Mi jut az eszébe? Engem nem hívnak Lömy. 

nek. Éji csak úgy nézek ki, mintha... Lömy lennék.
Kohn, a hercegérsek ezzel éppen ellentétes hely­

zetben volt. Nehéz helyzetben. Ő valóban nem „né. 
vett ki" úgy, mintha Kohn — lett volna. Viszontl 
Kohn volt a neve.

Az olmiitzi zsidók, ősi szokás szerint, minden 
nevezetesebb alkalommal kifejezési adtak a her­
cegérsek iránt való tiszteletüknek. Kohn dr előde, 
Fürstenberg, minden figyelmet megbecsült, amely 
iránta megnyilvánult s udvarias formában viszon. 
zott is. Vele szemben Kohn Tivadar dr a zsidók-

A gyűlölködésnek ebben a tengerében, 
amelyben fuldoklunk, jólesik, ha még emberi 
hangokat hallunk, ezúttal Prága felől, amely­
nek türelmes, megértő népe minden tisztele­
tünket megérdemli.

Almikor a pesti tuvfon 

egy fonalügynök lova győz
Ennél komíkusabb eset már régen for­

dult elő Budapesten. A Király-díjat futották 
a pesti lóversenyen. Aki nem tudná, annak 
megmondjuk, mi a Király-díj. A magyar ló- 
tenyésztés fejlesztésére, — amint ez világ­
szerte dívik — lóversenyeket rendeznek. A 
magyar lótenyésztés különben is világhírű. 
A magyar főurak, gentryk legfőbb tudomá­
nya: a ló. És a Király-díj, a legelitebb száma 
minden esztendőben a lóversenyszezonnak. 
A hatalmas aranyserlegen kívül, amelyet a 
győztes ló gazdája kap, még negyvenezer 
pengő, azaz körülbelül másfélmillió lej üti 
a győztes ístáUótulajdonos markát.

Tizenhatezer ember volt künn a „zöld 
gyepen”, a kormányzótól kezdve a szegény 
proletárig mindenki. Valamennyi mágnás, 
hatalmas divatrevü és a többi kelléke en­
nek a nagy derbynek. Negyven esztendeje 
mindég valamelyik mágnásístálló lova nyeri 
ezt a versenyt. Hercegi és grófi istállók lo­
vai. Ezúttal a kormányzó lova is futott. És 
mi történt? Rettenetes, borzalmas és még ki 
tudja, milyen szavakat használhatunk a „ka­
tasztrófára”. Futóit egy ló, a neve világhírű 
énekesé: Caruso volt a lóprimadonna, akit 
tekintetbe se vettek, mert turfnyelven szól­
va outsider volt. Akire nem számítanak. Egy 
„zsidó ló”. Valami Rubin Sándor nevű fonal- 
ügynöké, akinek ugylátszík, jól sikerülnek 
a jutalékelszámolásai, mert versenylovat is 
tart. És ez a „zsidó" ló győzött. Félszísszent

SCHREIBER
ORTH. P/INSIO Tel. 43

Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28.

előzékeny közeledését ridegen visszaulasilolta. Ki- 
fejelésre akarta juttatni, hogy közömbös a zsidó­
ság iránt, amelyet nagyatyja bosszúból hagyott el.

Abban az időben ugyanis a zsidók közül Ausz­
triában csak első szülöttek köthetlek házasságot. A 
másodszintűtek már nem. Kohn Tinadar dr nagy­
apja: másodszülött volt és bár ehhez nem volt 
joga. megnősült. Szomszédja, akivel valami miatt 
összekülönbözött, bosszúból feljelentette. A bírói el­
járás folyamán a vádlóit megátkozta a fajtáját s 
kitért.

Jótékony munkásságának áldásaiból is kizárta 
Kohn. Tivadar a zsidókat. A zsidó nőegylet segélyt 
kért tőle. Kérvénye válasz nélkül maradt. A gim­
náziumi diákok számára állata létesített ösztöndíj­
ból zsidó fiuk mit sem kaphattak.

A teológiai fakultáson tartóit előadásai során 
— amelyek a Deutsche Zeitungban nyomtatásban 
is megjelentek — kijelentette, hogy ama régi zsi. 
nati határozat érvényessége, amely tiltja a zsidók­
kal való érintkezést, változatlanul fennáll. Ennek 
következtében számos liberális érzelmű tanár is be. 
szüntette zsidó családoknál való látogatásait, ne­
hogy valamiképen magára haragítsa az érseket.

A politikai pártok hevesen küzdöttek ez ellen 
a „zsidó" hercegérsek ellen, a papok egyenklnt re- 
vnltáltak ellene, névtelenül gyalázó iratok jelentek 
meg róla s mindenki szidta a „szemtelen zsidói, 
a betolkodott zsidó parvenüt".

Egy ízben, amikor elrendelte egy pap elfogató, 
sát, a tömeg, amely emiatt tüntetett ellene, beverte 
palotájának összes ahLaknii s csak kis liijja volt,

a tribün és a sok mágnás. Negyven éve nem 
volt erre példa. Hát ez a zsidó prepoíencia 
ide is befurakodott? A fonalügynök jobban 
ért a lóhoz is, mint Esterházy herceg, meg 
Wenckheím gróf? Amikor a váratlan győze­
lem bekövetkezett, senkísem gratulált a ló 
gazdájának. Mert hiszen ő is outsider volt. 
Nem is Nemzeti Kaszinó tag, nem is egy 
„kcrlek-alássan”. Fonalügynök. A szép mág­
násasszonyok orrukhoz tartották zsebkendő­
jüket. A Király-díjon Király-utca győzött. 
Milyen tragédia, a zsidók előretörtek a túr­
ion is. A mi véleményünk az, hogy zsidó és 
még hozzá fonalügynök ne tartson verseny­
lovakat. Mert cholile első lesz és akkor nő 
az antiszemitizmus is. Hát már itt sem hagy­
ják a szupremáciát. Ide is behozzák a nume­
rus clausust, vagy nullust? Dehát mit csinál­
jon egy zsidó ügynök. Ha nem hagyják élni a 
Király-utcán, kénytelen győzni a Király-dí­
jon. Elvégre 40.000 pengő se kutya. Az 
aranyserlegből pedig Kiddist is csinálhat...

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Píaja Avram Jancu 11.

hogy a hercegérsek iránt való dühében — nem 
rendezett pogromot a zsidó utcában.

A római Kúria mit sem tett az érsek tekinté­
lyének megvédésére.

így történt meg, hogy a keresztényszocialista 
párt vezérkari főnöke: Gessmann. dr Olmützben 
előadást, tarthatott s ezen az előadáson, amelyen 
II eindlich fővikárius és számos olmüizi apátur is 
résztoeit, kifakadhatott ellene.

Végül már Rómában is megsokalták az olmiitzi 
dolgokat. Felszólították Kohn Tivadart, hogy 
mondjon le méltóságáról.

A külügyminisztérium félhivatalos lapja, a 
Frcmdenblatt az olmiitzi hercegérsek elmozdításá­
nak hírét a következő megjegyzéssel közölte:

,,/l pápa tudomására hozta Kohn dr-nak, hogy 
neve körül túlságosan sok harc támadt s hogy ép. 
p.cn ezért lehetetlenné vált számára az, hogy ma­
gas tisztségét sikerrel tölthesse be Olmützben".

Sem a bíbor, sem a írón nem tudták megvédel. 
mezni öt a zsidógyiilölet ellen s elfcledtetni zsidó 
származását. Zsidó mártírrá vált anélkül, hogy 
akarta volna.

Mint zsidó mártír talán kiérdemelhette volna a 
zsidóság megbecsülését, ő azonban erőszakosan 
szettépett minden köteleket, ami a zsidósághoz 
fűzte öt s megtagadta a zsidó vért ereiben.

Még sem tudta elviselni nevének terhét, össze, 
omlott alatta.

Bukására az antiszemita táborokban örömrta. 
dalom tört ki^
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Történelmi visszapillantás az angol zsidóság múltjából,.

ü Középkori zsidóság háromszáz éves Küzdelme, 
az angliai szabad letelepedésért

A portugál kormány londoni nagykövete a kápolnát használja fel a marannusok tanács­
kozására. — Chile meghódítása zsidó expedícióvá,! és zsidó pénzzel. — Egyes tekintélyes 
és gazdag zsidók kiváltságos helyzete a szigetországban. — Cromwell tiloszemitizmusa.
— A puritánizmus a zsidó törvényeket akarta Angliában meghonosítani. __ Manasse

ben Josef érdekes szerepe Anglia történelmében.

— A „Népünk” erdeti riportja. —

London. — Most, hogy az egész világ érdeklő­
désének homlokterében állott Anglia, a nagy koro­
názási ünnepségekkel kapcsolatosan érdekesnek 
tartjuk, hogy történelmi visszapillantást vessünk 
az angliai zsidóság múltjára, illetőleg annak a 
500 esztendőnek történelmét adjuk dióhéjban, 
amely a kiűzéstől számítva telt cl, mindaddig, 
amíg egyes fel világosodott államférfiak, befolyásos 
zsidók közbenjárására megengedték az újra való 
letelepedést.

Az angol zsidóság első kiűzetése 1290-ben tör­
tént és a XVII. század közepéig nem volt jogilag 
elismert zsidó közössége a szigetországnak. A kon­
tinensen azonban oly keserves volt ezidőben a zsi­
dóság sorsa, hogy voltak olyanok, akik mégis át- 
merészkedtek a La Manche csatornán túlra. Már 
1510-ben hat zsidó érkezett újra Angliába, hogy 
ott letelepedhessenek. Ezek között híres és ismert 
volt Dr FAias Sabot nevű bolognai orvos, akinek 
IV. Henrik király adott kivételes letelepedési en­
gedélyt. De adott ő hasonló engedélyt még egy 
zsidó orvosnak is, Sampson de Micrbeamc-nak, 
aki Délfraneiaországhól vándorolt he, akit azért 
hozattak, hogy Sir Ricliard Whittingtonnak, Lon­
don lord-majorjának feleségét meggyógyítsa. Ez 
időben volt egv külön gyűjtőhely a zsidók számá­
ra. a „Domus Conversorum”, almi szabad lakást és 
ellátást kaphattak. Ezt a helyet 1252-től kezdve 
1608-ig tartották fenn, kivéve az 1551—78 közötti 
éveket, amikor is üresen állott ez a különleges 
helység.

A protestáns reformáció és az akkori polgár­
háború kedvezett annak, hogy a zsidók újra sza­
badon bevándorolhassanak. Amikor a puritánok 
uralomra kerültek, akkor különös szerctctet tanú­
sítottak az ó-testamentummal kapcsolatosan. Kü­
lönösen kedvezően hefolyásolla ebben az irányban 
az angolokat néhány kiváló képességű marannos, 
ciki a vezető körök vallásos érzületére, és kereske­
delmi képességeikre hivatkzotak. Olyan férfiak 
voltak ezek, akiknek nagy nemzetközi kereskedel­
mi kapcsolatuk volt és ezt jól felhasználták az ál- 
hm javára- Antonio Fernanclcz Carvajal 16~>ö kő. 
riil került Londonba mint első marannos és 1656. 
bán tért vissza nyíltan a zsidó vallásra. A keres­
kedelem fejedelme volt. Voltak hajói, amelyek be­
járták Kelet- és Nyugatindiát, Braziliát és a Le­
ventét és minden nagyobb európai kereskedelmi 
centrumban voltuk lerakatni. Jellemző hatalmas 
tekintélyére, hogy amikor I64ö.ben mint nem egy. 
házhoz tartozó ellen panaszt adlak be, akkor a 
City kereskedői együttesen írlak feliratot a parla. 
mentnek, amelyben kérték, hogy ne bántsák. A 
lordok háza meg is szihitelle ellene a pert és szál. 
mos esetben különleges intézkedéseket hoztak, 
hogy érdekeit megvédjék.

A ZSIDÓK BEFOLYÁSA A HÁBORÚK ALATT

Ekkor folytatott véres háborúkat Anglia Hol. 
hinduival, Portugáliával és Spanyolországgal. Ez

időben a marannos zsidók rendkívül értékes in­
formációkkal szolgáltak. Carvajal apósa, Antonio 
de Souza például a portugál kormány londoni 
nagykövete volt és a követséghez tartozó római 
katolikus kápolnát használta fel a marannosok la. 
nacskozóhclyéüI. A zsidó hitközség tagjai között 
sok gazdag és befolyásos akadt.

Így ismert történelmi tény, hogy az egyik te- 
kintélyes zsidó: Simon de Caceres tervet dolgozott 
ki Chile meghódítására és Crommell-nek azt aján­
lotta, hogy ö maga megszervezi az expedíciót és 
annak költségeit is finanszírozni fogja. Duarle Al. 
varez királyi kincstárnok volt a Kanári szigete, 
ken (ezeken a helyeken nagy birtokaik voltak a 
londoni marannosoknak) és Maneul Martinez Dór. 
ni idő (Dávid Abarbanel Manasse ben Isracl sógo­
ra) kincstárnok volt Andalúziában.

A XVI. század vége felé a hollandiai zsidóság 
körében felfigyeltek arra a körülményre, hogy 
Anglia kezdi szívesen látni a zsidókat. Akkor már 
az amszterdami szefárd zsidóknak nagy hitközsége 
létezett. Különösen Manasse ben Izrael (1604—57) 
marannos szülőktől származó férfin volt az, akit 
az Angliában lábrnkapott messianisztikus eszmék 
érdekeltek. 1650-ben irt egy könyvet „Espcranca de 
isracl" címen (Izrael reménye), amelyet angol for­
dításban eljuttatott az angol egyházfőkhöz, parla­
menthez és a legfelsőbb törvényszékhez. Akkori­
ban a messianisztikus gondolat oly népszerű volt, 
hogy Crommell Olivér államfő érdeklődését is fel­
keltette és gazdag holland-zsidó kereskedőket hi­
vott meg Londonba. Többek között kapcsolat lé­
tesült Manasse ben Izrael-el és az amszterdami hit­
községgel. Azonban dacára a kereskedelmi kapcso­
latoknak, csak a két éves holland—angol háború 
után kerülhetett Manasse ben Izrael 1655 októberé­
ben Londonba. Ekkor erőteljes agitációt kezdtek 
újra a zsidók letelepedése ellen. Manasse petíciói 
könyv formájában az államtanács elé kerültek.

Ezt a könyvet az inkvizíció tijabb kegyetlen­
kedéseinek hatása alatt irta. Azt Írja benne, hogy 
a világnak egyetlen népe sem szenvedett még anv- 
nyit hitéért, meggyőződéséért, mint a zsidóság.

A könyvet kisérő iratban Manasse kifejtette 
azt a kedvenc ötletét, hogy a zsidóknak ősi hazá­
jukba való visszatérése előtt széjjel kell szóródnia 
világ minden részébe- Minthogy akkor már több 
mint 500 esztendő óta zsidók nem laktak Angliá­
ban, íi/t kérte az államtanácstól, hogy költözhesse­
nek zsidók a szigetekre.

A parlament kedvezően fogadta a kérést, ami­
re jellemző, hogy Lórd Middlcsex levelet irt hozzá, 
amelyben „drága barátomnak" nevezte.

AMIKOR MÓZES TÖRVÉNYÉIT 
AKARTÁK ANGLIÁBAN 
KÖTELEZŐVÉ TENNI

Cromwell, ez a rendkívüli crdekcsségü angol 
államférfi akkor oszlatja fel a parlamentet és 
újat hivott össze, amely csupa puritán prédiká-
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torból állott, akik rendkívül tisztelettel viseltettek 
a régi zsidó intézmények és az ó-tcstamcntum 
iránt. Volt például cgv anabaptista tábornok, Tho. 
más Harrison, aki pártjával együtt azt óhajtotta, 
hogy Mózes törvényei legyenek Angliában köte­
lezők.

Manasse ben Izrael, ez a rcnkiviili érdekessé­
ge zsidó férfiú hatalmas munkát folytatott annak 
érdekeljen, hogy a zsidók újra letelepedhessenek 
Angliában. Volt lényében valami vonzó, lázaimat 
keltő vonós, amellyel megszerettette magát ember­
társaival. Kitűnő szónok volt, előadásának köuy- 
nyedsége érthetővé tette érveléseit. Járatos \o'. a 
zsidó irodalomban, ismerte a keresztény teológiát 
is Több mint 400 kidolgozott prédikációt hagyott 
hátra portugál nyelven. Irodalmi működésének 
mintaképe Don Isaak Abarbanel, akinek déduno­
kája Rachel Sodra volt felesége. Erre a rokonságra 
nagyon büszke volt, mert ezzel szerinte igazolhatja, 
hogy Dávid király családjából származnak iva­
dékai.

Manasset az is ösztökélte abban, hogy Anglia 
a zsidók nyugodt letelepedési helye legyen, mert 
rendkívül sok autodafét rendeztek Portugáliában, 
Brazíliában, ahol elevenen égették meg a maraiino- 
sokat. Ezekről emlékkönyvet is ir és főleg a Hol­
landiában'élő portugál zsidók érdeklődnek c mág- 
lyahalálok iránt, mert gyakran közeli hozzál,irto- 
zóik is szenvednek a vallási fanatizmus eme ret­
tentő megnyilvánulásától. Ezek javára kéri főleg 
a szabad angol bevándorlást. Messiást várja, 
aminthogy az angol puritánok is hasonló elgondo­
lásokkal foglalkoztak, de előbb lakniuk kell Ang­
liában is, mert csak a teljes széjjelszóródottság 
11 fán jöhet a megváltás. Mán isse az isteni gondvise­
lés eszközének tekintette nfagát. Érdekes, hogy 
egyik, iraténak rézmetszeteit Rembrand, a hírneves 
holland festő készítette el.

MANASSE HÍRES VITAIRATA

Amikor ismeretes beadványát eljuttatta az an­
gol parlamenthez, hatalmas ellenzést váltott ki a 
zsidók letelepedésének gondolata az angol nép kö­
rében is. Voltak uszítok, akik féltették az angol 
kereskedelmet a zsidóktól, viszont voltak olyanok 
is, akik széleskörű nemzetközi kapcsolataik miatt 
várták a zsidók bevándorlását. Manasse ben Izrael 
védte a zsidó kereskedelmet. A ho|]andini,„porfug,j| 
és spanyol zsidók uzsoraiizleleket nem ismertek, 
hanem nagyszabású, modern értelembe vett pénz­
ügyi tranzakciókat. Ebben a vitairatában felsorol­
ta azoknak a zsidó férfiaknak neveit, akik más 
országoknak és államfőknek tettek nagy szolgála­
tot. A zsidók mindig hűségesek voltak, leginkább 
védelmezőikkel szemben. Tiltakozik müvében a 
többi zsidókat gyanúsító bűnök ellen. Igv a vér- 
vfid tarthatatlanságát is kimutatja. Nem élünk 
négeiek között, Írja Manasse — hanem fehér 
civilizált emberek közölt és mégis barbarizmussal 
hunnak el velünk, gyűlölnek és megölnek ben­
nünket-

Cromwell megértette Manasse érveléseit és 
akaratát és tőle telhetöleg támogatta a kérését. De 
mit tehettek róla mindketten, hogv l’yrrne egy 
gyűlölettől izzó iratot szerkesztett, amelyre Ma- 
nass.fi szintén válaszolt.

Egyetlen ember volt Mauusse ben Isruel és
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A breszHitovszki pogrom
...... ................................. ————————

többéves szívós, kitartó, felvilágosító munkájával 
sikerült megtörni a jeget és C'romwell „köztársa, 
sági" Angliája Iassankint megengedte a zsidók le. 
telepedését.

Nemsokára a Whitelinllban gyűlésre jöttek 
össze a jelentős angol egyházi vezérek, jogászok és 
kereskedők, s arról tanakodtak, hogy visszaéli, 
grdjék.e a zsidókat vagy sem. Bár a jogászok azt 
hangoztatták, hogy nincsen angol törvény, amely 
megakadályozná az angliai zsidó települést, ha az 
állam javát szolgálja a település: ennek dacára 
nagy ellenállásra talált az eszme ngyannyira, hogy 
( romwel az indítványt elejtette. De nem hivatalo­
san tolerált számos zsidót és megengedte nekik val­
lásuk szabad gyakorlatát. Ez azonban nem tartott 
sokáig.

KITÖR A SPANYOL-ANGOL HÁBORÚ
1636-ot Írnak akkor. És ez a háború mindenek­

előtt felhívta újra a zsidókérdésre a figyelmet- An- 
tonio Rodriguez Robles nevű dúsgazdag marannos 
vagyonát lefoglalták és el akarták konfiskálni. 
(Régi szokás úgy látszik a zsidók pénzével hábo­
rúzni, kastélyokat építeni slb.) Ekkor a többi ma­
rim nosok félni kezdtek, hogy őket is spanyoloknak 
tekintik és elveszik vagyonukat. Robles azzal ér­
iéit Cromwellnél, hogy nem spanyol, hanem por­
tugál. Ugyancsak ilyen értelemben Írtak fel 16">6 
március 24-én a többi marannos zsidók is. Fernan. 
dez Carnajal, Abrahám Colién Gonzales, Simon de 
Caceres, Israel de Brilo és Lopez Chillon, akik azt 
kérték, engedjék meg nekik, hogy istentiszteletet 
tarthassanak Londonban. Az, államtanácshoz került 
a kérvény. De közben a in a rutinosok féltek, hogy 
mint ,.spanyol“-okat kiüldözik az országból. Ma- 
nasse ben Izrael ujabh pamflettef irt, amelvben 
szembeszáll William Wyrne nevű fanatikus „puri­
tán" zsidóellenessé gével. Ebben a „Vindieiae Ju- 
daeorum”-ban megvédte a zsidókat- Annyit elér­
tek, hogy Robles vagyonát visszaadták azon a el­
men, hogy nem spanyol, hanem portugál. Ezzel a 
marannosokat hivatalosan is zsidóknak ismerték el. 
Nemsokára Creeehurrh Lane-ban, a londoni Cilii­
ben zsinagógát építhettek, és Mile End.ben temetőt 
nyithattak. Ezek a legérdekesebb és történelmi 
szempontból rendkívül értékes régiségek a mostani 
angol zsidóság büszkeségei és az elűzésből vissza­
tért zsidóság igen értékes dokumentumai. Manasset 
Ctommell nagy tiszteletben részesítette, 2)0 fontos 
ajándékot adott neki és 100 font éoi kegydijban 
részesítette.

A szefárd zsidóság letelepülésével Iassankint 
lengyel-német származású zsidók is kezdtek be­
szivárogni, de a múlt századig semmiféle kapcsolat 
nem állott fenn a kétféle zsidóság között. A sze­
génység és kontinentális zsidóság szorongatott 
helyzete, a pogromok folyton üzlék-hajtották eze­
ket a szerencsétleneket, akik közii 1 Anglia is fel­
vett. ha nem is sokat, de mégis ebből alakult ki a 
mai tekintélyes angol zsidóság.

11. Károly angol király (1660—1685) uralkodá­
sa alatt javult a zsidók politikai és szociális hely­
zete- A zsidók ellenségei továbbra újra azon mes­
terkedtek. hogy a C rom wel I által innugurált tü­
relmi korszakot zsidóii kiűzésre változtassák át. 
16'3-ban a király megerősitette a zsidók jogait, de 
ennek dacára 1677-ben elhatározta a City, hogy 
nem tiir területén vagyontalan zsidót. Ennek elle­
nére nem történt nagyobb atrocitás és főleg a ten­
gerparti városokban nyugodtan élhetlek tovább. 
1689-ben 10.000 font idegenodót fizettek a zsidók.

Ezzel a zsidóüldözések korszaka lezárult Ang­
liában. Ettől az időszaktól kezdve felvirradt az 
angol zsidóságnak. Évszázadokig az elnyomás az 
üldözés volt osztályrészük, a következő korszak. — 
amelvről Írunk — már a fellendülés és a boldogu­
lás időszakát jelenti. Erről legközelebb-

— Az Elyseum fűző- és kézimunka­
üzlet a str. Episcopia Ciorcgariu 11. sz. 
alá helyezte át szalonját.

Varsó. — A május 13-íki bresz-litovszki 
pogrom reggeltől késő estig tartott. A város 
zsidó alpolgármesterének kijelentése szerint 
14-én éjszaka újból fellobbantak az exccsz- 
szusok. Sok zsidó üzletet leromboltak és 
ezernyi ablakláblát törtek be. Valamennyi 
zsidó üzlet zárva, mivel legtöbbjét kirabol­
ták. 25.000 zsidó lakik a városban, akik ret­
tegésben élnek, hogy újra kitörhet a nyugta­
lanság. Aki csak teheti, elhagyja a várost. 
Sok zsidó házra keresztény vallási emblé­
mákat szegeztek, hogy ezzel elejét vegyék 
a további támadásoknak. Erős rendőri pat- 
rulok cirkálnak a városban, amelyet Varsó­
ból vezényeltek ki a rend fenntartására. A 
károkat, amelyeket a zsidó kereskedők 
szenvedtek, 2 millió zlotyra (cca 50 millió 
lej) becsülik.

Dr Emil Sommerslein sejm-képviselő 
felkereste Breszt-Litovszk kormányzóját és 
kérte a rend és közbiztonság helyreállítását. 
A kormányzó megígérte, hogy minden erejé­
vel azon lesz, hogy elejét vegye a további 
tüntetéseknek. Először 150, majd később 
újabb 250 rendőr jött Breszt-Litovszkba. A 
zsidó képviselő aggodalmát fejezte ki a kor­
mányzó előtt arra vonatkozólag is, hogy a 
késszurásokkal megölt Stepan Kodriora 
rendőrtiszt temetésén újabb nyugtalanságok 
lehetnek, mire a kormányzó megnyugtatta a 
képviselőt és rajta keresztül a zsidó lakos­
ságot. Amikor május 14-én a képviselő el 
akarta hagyni a várost, a zsidó tömegek kö­
nyörögve kérték, hogy maradjon ott. A zsi­
dó lakosság körében pánik hangulat ural­
kodik. A zsidóság helyi vezetői meg vannak 
győződve arról, hogy újabb excesszusok nem 
következnek be. A hatóságok a környék 
zsidólakta helyeit félfik a nyugtalanságtól, 
ahol nemzeti demokrata agitátorok tovább 
izgatják a lakosságot. Az újonnan alakult 
pártnak hivatalos lapja, a „Kurjer Poranny" 
azt írja, hogy a zsidók állandóan provokál­
ják a lengyel lakosságot (?) és ezeknek a 
provokációknak kell hogy viseljék a követ­
kezményeit. A zsidó parlamenti klub külön­
ben a minisztériumoknál is interveniált, ahol 
biztosították őket arról, hogy a további ki­
lengéseknek elejét fogják venni a helyi ha­
tóságok. A ,,Nasz Przeglad" című lapnak 
azt a számát, amelyben részleteket közölt a 
pogromról, elkonfiskálták.

A breszt-litovszki eseményekkel kap­
csolatosan a lapok erősen cenzúrázva jelen­
nek meg, de mégis ki lehetett deríteni nagy­
jából a tényállást.

Szczerbovszky nevű zsidó mészáros üz­
letében a hatóság házkutatást tarlóit, ame­
lyen azt találták, hogy tíz olyan levágott 
borjú is van ott, amelyet rituális előirás sze­
rint vágtak le, dacára annak, hogy az uj tör­
vény szerint a rituális vágás tilos, csak bizo­
nyos számu állatnál nem. Amikor a rendőr­
ség cl akarta szállítani az elkonfiskált húst, 
az üzlet előtt zsidó tömeg gyülekezett, 
amelv nem akarta engedni, hogy a husi el­
vigyék. A rendőrségi vezető oszlásra szólí­
totta fel a tömeget, nagy tumultus támadt, 
amelynek hevében a mészáros 17 éves fia 
egy husvágókéssel a nyakába szúrt. Erre a 
megtámadott rendőr revolverlövéseket adott 
le, amikor is megsebesült a zsidó mészáros. 
A rendőrtiszt belehalt sérülésébe. A tettes 
elmenekült. A haláleset nagv feltűnés és iz­
galmat keltett a városban. Már a délelőtti

órákban kezdődött a pogrom. A lakosság tö­
megekbe verődött és kezdte kirabolni a zsi­
dó üzleteket. A zsidó élelmiszerüzletekből 
mindent elvittek és ingyen szétosztották a 
lakosság körében. Zsidó járókelőket megtá­
madtak és megsebesítettek. Egy zsidólakta 
házat felgyújtottak s a tűz veszedelmesen 
terjedni kezdett. A zsidóság körében nagy 
pánik keletkezett. Sokan az állomásra men­
tek, hogy elutazzanak, de nem tudtak, mert 
a tömeg megakadályozta ebben őket. A vá­
ros két legfőbb utcája a borzalmas pusztítás 
képét viselte magán. A rombolás a késő éj­
szakai órákig tartott. Az aránylag kisszámú 
rendőrség képtelen volt megakadályozni a 
rablást. A legújabb jelentések szerint a pog­
romnak két halottja és nyolcvan sebesültje 
van, azonkívül rendkívül nagy anyagi kár.

Világszerte IHfaKoznaH 
a bevándorlási meg­
szorítások ellen

Jeruzsálemből jelentik: Amikor köztu­
domásúvá vált az uj sediulra kiadott certi- 
fíkátok száma, Mose S h e r t o k, az execu- 
tive politikai osztályának vezetője Sir Ar­
túr Wauchope főkormányzóhoz ment, akivel 
több óra hosszáig tartó megbeszélést foly­
tatott.

Varsó. — A cionista pártok koordináló 
bizottsága együttes ülést tartott, amelyen 
dr Kleinbaum és dr Hellman referátumai 
után széleskörű debattát folytattak az uj 
bevándorlási módszerrel kapcsolatosan. Vé­
gül egyhangúlag azt a határozatot hozták, 
hogy felkérik a cionista világszervezet exe- 
cutivéját, hogy ne fogadja el az uj rendszert 
és utasítsa vissza azt, mert ellenkezik a vi­
lág zsidóságának legelemibb követelésével.

Berlin. — A németországi cionista szer­
vezet a következő táviratot küldte a Palesz­
tinái executívénak:

„Németország zsidósága gúnynak veszi 
a certifikátok számát, tekintettel arra a 
rendkívüli helyzetre, amelyben a világ zsi­
dósága szenved. A németországi cionisták 
bizalmáról biztosítja az executivét, támo­
gatja fáradhatatlan harcában cs kéri, hogy 
okiratokkal garantált jogaihoz ragaszkodjék 
cs a sédül megnagyobbitását követelje".

A legnagyobb német zsidó újság szerint 
elsőrangú jelentősége ma az általános pa- 
lesztinai helyzetnek van és jellemző arra, 
hogy mennyire sorsdöntő jelentőségű esemé­
nyek küszöbén állunk, hogy a júliusi genfi 
mandátumbizottsági ülésre maga Ormsby 
Gore gyarmatügyi miniszter megy referátor- 
nak s ekkor fog tulajdonképen eldőlni, hogy 
mi következik.

| Az ardeali zsido'ság legkedveltebb § 
| találkozó helye Bucure$liben 8

IKATZ z'L restaurant 8
| sir. Carol 32. I. emelet 8

— Orth. 27 éves fiatalember, kinek sa­
ját rőfösüzlete van, hozzáillő házastársat 
keres. Igénye 200.000 lei. Leveleket „Ko­
moly ' jeligére a kiadóba kér.

Irodai teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet perfektül tudó intelligens, 
nőtlen, fiatalember, kezdőfizetéssel elhe­
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadóhi­
vatalában.

Dr. Mindéi lözseíné Oredeo, Cooiinlceoim 8.Telgfon u
orm. panziója ti far, aiameónu miaraiialásn

Dala Valea Mariéi im. satumat)

Fenyvesek között, ózondus levegőjű, 
modern v Ildban, tanárnői felügyelettel 
rendezi nyaraltatésdt. — Felnőtteknek 
kUiön panzió. Vasas, jódos, szénsavas 
Ltyógvfítrdői. Snort, zene, nap- és hizó- 
knrák. - Kirándulások. - Mérsékelt árak. 
Vasúti kedvezmény.
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HÍREM
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440
Előllzeiésl árak:

Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei
Magánosoknak egészévre___ ____ 300 „

„ félévre.......... ... _ _ 160 „
„ negyedévre ____ _ 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában_ 120 —80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában ................. 160, 95, 50 dinár
Magyarországon ... _ _ _ 25—15 pengd
Fi többi államokban _ _ _ 10—5 dollár

Napiár
.Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Péntek: Szíván 18, május 28.
Szombat: Szíván 19, május 29. 2: jp'?©

Heti szidra: inibyflD 
Heti hallóra: ifiÖZ*) '31 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.50 
gyertyagyújtás 8.00 
Istentisztelet kezdete 8.20 
Szombat befejezése 9.05

SflLOM ASCH:

R COLOSSEUM
A világhírű zsidó Író Rómában járt cs 
erről az útjáról Írja többek között a 
következő érdekes cikket:

Vespusian császár nem ukurta felvenni 
epitheton ornansként a Jiidaicus” szót, 
emlékéül unnak, Hogy megnóilitotta Judeát, 
mert nem akarta megadnia zsidóknak azt a 
tiszteletet, hogy a fölöttük aratott győze­
lem emlékére nevüket felvegye, ahogy azt 
a római imperdtorok tették, amikor egy né­
pet legyőztek, mint germunicus, vugy bri- 
tanicus melléknevet. Dacára ennek, a zsi­
dók elleni győzelem nem lehetett könnyű, 
amit az is bizonyít, hogy olyan sok emlé­
ket építettek a Judu elleni győzelem emlé­
kére. A zsidók fölött aratott győzelem kü­
lönben a legsajátosabb cs legfontosabb a 
római imperiam győzelmei között.

A Colosseum, talán ma is a világ leg­
nagyobb épülete, ez a Colosseum az, amely­
nek oly szomorú nevezetessége van a ke­
reszténység történetében. Sokszor tízezer 
embernek van helye benne. A Colosseumot 
Vespasian kezdte építeni és Titus fejezte 
be azokkal az aranyakkal, amelyeket a zsi­
dóktól raboltak el. A Colosseumot 12MI) 
zsidó hadifogoly építette. Ezeket a zsidó 
rabszolgákat a téglavető teleptől egészen a 
Colosseumig egymásmögé állították és a 
kész téglát kezröl-kézre adták, amíg a fal­
hoz érkezett. Titus nagy ünnepségek között 
nyitotta meg a Colosseumot. Száz napig 
tartottak ezek az ünnepségek. Naponta vol­
tak küzdelmek> amelyeket zsidó rabszolgák 
folytattak a kiéhezett vadállatokkal, ame­
lyeket e célból hoztak a római birodalom 
távoli országaiból. Az akkori feljegyzések 
szerint ötezer, mások szerint kilencezer 
vadállat pusztait cl a küzdelmek során, de 
hogy hány zsidó rabszolga pusztult cl, azt 
nem tartották szükségesnek feljegyezni. A 
vadálatok szállítása pénzbe került, de az 
emberélet nagyon olcsó volt. És ezt az a 
Titus cselekedte, akit a keresztény történe­
lemtudósok az „emberiség díszének" nevez­
nek. Éttől az időtől kezdve lett a Colos­
seum az emberiség történelmének egyik

legvéreseb területe. Itt vetették hosszú időn 
át a vudullaiok martalékául az emuerétete- 
uet- Itt zajlottak le az úgynevezett gladia- 
tor-játékok. Neró idevetette a keresztény- 
szektu híveit. Ezek között volt Péter apos­
tol, vagyis bimon bar Jajno. A keresztény 
egyház liutunnas keresztet állított fel ezek­
nek az áldozatoknak az emlékére, de a 
zsidó mártírok emlékére senkisem állított 
emléket. De az emlék mégis ott van: — 
maga a Colosseum. Éjnek idején, holdvi­
lágnál és reszkető csillagok fényénél ajra 
megnéztem a Colosseumul. Irtózatos érzés 
a szürke néma falak között járni. Mintha 
láttam volna a hősi halált halt mártírok 
tízezreit, a keresztényeket és zsidókat egy­
aránt. tlaiotti köpenybe burkoltan ülnek 
köröskörül a nagy köveken és mintha ret­
tentő kiáltás hangoznék; az a kiáltás, mely 
hosszú mártiriumos utunkon kisér és kísért 
és ez hallatszik minden autódét ékről, mág­
lyákról, mert a zidók égtek és égnek hitük­
ért, meggyőződésükért Titustól — a nem­
zeti szocialistákig. Ezek a kiáltások ittma- 
rudtuk a tuiak között. Mintha most is hulla­
nám. amint a zsidóik, de talán a keresztény 
mártírok is kiáltják utolsó haláiorditásuk 
közepette, amint a vadállatokkal viaskod­
nak: a halhatatlan és örök Semá Jiszroélt!-.,

— A ZÜRICHI ZSIDÓSÁG KITETTE TEMP- 
LUMÁBÓL AZ ORGONÁT. Zürich. — A zürichi 
hitközség renkioüli közgyűlést hioott egybe az or. 
gonakérdésben. A hitközség konzervatív pártja 
ugyanis inditoányt nyújtott be, melyben az orgona 
eltörlését kérte. „Az orgona átmenet a kitérés felé 
és a zsidóság megtagadása” — ezt mondták az in- 
diloányttevök — „és egy hamisan értelmezett asz- 
szimitációnak szomorú maradványa a zsinagógá­
ban”. Az organellenes inditoányt 17? szaoazaltal 
bi ellenében elfogadták. A szavazás után az elnök 
kijelentette, hogy ennek a szavazásnak történelmi 
jelentősége van, mert azt jelenti, hogy a zsidóság 
visszatér dekadenciája után az ősi értékeihez.

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (Iad- 
völgy állomás) Silbersteín Bernáthnál. Gyö­
nyörű vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger felett. 25%-os vasúti kedvezmény. 
Szigorúan orth. kóser konyha. Sinautó csat­
lakozás a remeci Stána-ra. Felvilágosításért 
forduljon: Silbersteín Bemáthhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea Iadului.

— Egy németországi menekült éhen- 
halt. Staníslau. — A stanislaui városi kert­
ben végkimerültséggel találták egy pádon a 
66 éves Mark Steinkornt, akit a kórházba 
szállítottak, ahol néhány órára rá meghalt. 
Steinkorn néhány évtizedig Németországban 
élt, ahonnan el kellett távozzon. Minden va­
gyonát elvették, idegenben pedig nem tudott 
az idős ember exisztenciát alapítani. Végül 
Stanislauba ment, ahol tudomása szerint ro­
konai élnek. De kétségbeesve jött rá arra, 
hogy ezek a rokonok nincsenek többé az 
élők sorában. Két napon és két éjszakán 
ál étlen-szomjan vánszorgott a városban, 
amig összeesett és — éhenhalt.

x BUCURESflBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkoviis Samu orth. 
kóser panzióját, Culea Bahovei 24 sz. alatt 
(1 ribunal mellett).

Efíu londoni multimilliomos 
21 eves gyomorbofábOl

gyógyult ki u Gastro D. kezeléssel. Mr Mórt 
l'renghtoiu ismert londoni multimillomos aninek 
u kenti hercegségben óriási birtokai vaunk, 27 éven 
át szenvedett makacs gyomor- és bclbujban- A't 
nem is kell mondanunk, hogy az angol fóur a vi- 
lágou mindent megpróbált, orvosai tanácsára be. 
járta az összes világfürdőket, de nem tudott tartós 
javulást elérni. Sőt az utóbbi időben már annyira 
rosszabbodott állapota, hogy mindent kihányt, 
csak teás-tejet tűrt a gyomra. Orvosai tanácsára 
végre az Amerikában híres tudósok által felfede­
zett gyógy növény ki vonatot, a Gastro D. gyógyszert 
kezdte szedni és már az első hetekben olyan ja­
vulás állott be, hogy könnyebb diétás kosztol ehe­
tett, három havi kúra után pedig tökéletesen meg­
gyógyult és ma már — dacára magos korának — 
mindent ehetik és ismét golfozhatik. A világhírű 
amerikai Gastro D. rendkívüli gyógyító halassal 
van a legmakacsabb gyomor-, bél-, epe-, vese- és 
májbetegségek esetében-

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, 
vagy megrendelhető 130 lej utánvét mellett Csá­
szár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calca Victo- 
rici 124.

- EGY UJ ZSIDÓ LORD, AKI NYOLCSZÁZ 
ÉVRE VISSZAMENŐLEG IGAZOLJA CSALÁD­
IM J ÁT. London. — A „legfiatalabb” angol lord, 
akit nemrégiben eskettek fel a lordok házában, a 
Bibliára tett esküvel, Lord Mancroft, Anglia legré­
gibb zsidó családjából származik. Eddig Sir Artúr 
M Samucl-nek hívták, Norwichban született, ahol 
évszázadok óla él a Sámuel család. 1144-ben — 
először Angliában — felmerült az első rituális gyil­
kosság vádja, amely miatt elkergették az összes 
ottlakó zsidókat. 1290-ben kiűzték az összes zsidó­
kat a szigetországból, csupán a Sámuel család ma­
radhatott az országban, mert az angol egyházi em­
berek exponálták magukat érte. A Samucl-ek vol­
tak az egyediilick. akik a vesekövek eltávolításé­
hoz értettek, ami igen gyakori volt, mert Norwich­
ban igen kemény a viz cs sokszor előfordulnak a 
vesekőmegbetegedések- A család norwiehi házában 
van egy földalatti zsinagóga, meg egy pászkasütő­
dé, a XI. század építészeti stílusában építve. Ebbő/ 
arra következtetnek, hogy a Sámuelek bizonyos 
marannusclctct éltek. Tény az, hogy az uj lőni 
nagyapjának apja inég ebben a zsinagógában 
imádkozott, nem azért, mintha tilos lett volna an­
nak idején nyilvánosan imádkozni a zsidóknak, 
de mert Norwich-ban nem volt más iinaház. Abra­
kain Richard Jakobs, aki a lordnak anyai ágon 
dédapja volt, az első zsidó bíró xolt az angol bírói 
karban. Lord Mancroft 1912-ben Norwich lord ma­
jorja volt, 1924-től 1927-ig külügyminiszteri állam­
titkár volt, az első zsidó, aki a Foreign Uf(ke­
nuk tagja volt.

— Az Anglo-Palesztina Bank 10.6^ di. 
videndát fizetett. London. — Az Anglo Pa­
lesztina Bank igazgatója közölte a nyilvá­
nossággal, hogy az 1936. évre 10.6"5 divi- 
dendát fizet.

Clujon Mátyás orth. kóser éttermét má­
jus 1-től áthelyezte a Calea Regele Ferdinand 
35. szám alól a Calea Regele Ferdinand 49. 
szám alá. Ha jól akar étkezni, úgy keresse 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyét, a Mátyás éttermet.

Schwartz Menyhértné, Zsidó tteeBraegaBBíermiérieisai

0rada„rorgar1PÚNOoPUs! fíll‘ Úi /?<7/ZM£HnÉM
nyoraiiaíma, kies fekvésű, magaslaton levő Bratcan,
állomástól 8 percnyire, a hegyek között épült egészséges köépületben, por- és szélmeules helyen. — 
ALLANDO FELÜGYELET ! Kiránduló helyek ! Sporttanár vezetése mellett az összes sportágak szakszerű 
tanítása. Mérsékelt árak. Strand. Terniszpálya. Rádió. Hízó-, nap- és iégkura. Kitűnő referenciák. 
Prospektus. Gyermekek kísérővel és anélkül is felvétetnek. — Telefon Oradea No 11. Bratcai nyaia 5 
telepen No. 2. — Kérjük a lelentkezéseket elhelyezés végett mielőbb eszközölni.
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— Franciaország és a zsidó tömegván- 
dorlás Lengyelországból. Páris. — Maríus 
Moutet gyarmatügyi miniszter és a lengyel 
Madagaszkár-bizottság között tárgyalások 
folytak, amelyről nyilatkozatot adtak ki. 
Ebből kitetszik, hogy a francia kormány tá­
mogatja ugyan a bizottság madagaszkari 
munkáját, kisebbszeríi bevándorlást is szí­
vesen lát, de semmiesetre sem ad módot arra, 
hogy egy lengyel tömegvándorlás vegye 
kezdetét. A miniszter erre vonatkozólag szó- 
szerint a következőket mondotta: — A len­
gyel kormány azzal a kérdéssel fordul a 
francia kormányhoz, hogy lehetséges vol­
na-e lengyel polgároknak letelepedni francia 
kolóniákon. A francia kormány azt vála­
szolta, hogy az ilyen ki-, illetőleg bevándor­
lásnak nincsen ellene, feltéve, hogy az ille- 

1 tőknek megfelelő pénzösszeg áll rendelkezé­
sükre és alkalmasak mezőgazdasági munkák 
végzésére. A madagaszkari tervet örömmel 
üdvözöljük, mivel egy barátságos hatalom 
polgárainak! nem akarunk útjába állni, ha 
azok életlehetőségeiket francia impérium 
alatt levő területen akarják megtalálni. De 
semmiesetre sem szabad ezt úgy felfogni, 
hogy mi emberek tömeg vándorlását akarjuk 
clősegiteni.

— A tel-avivi kikötő hírei. Tel-Aviv.
A kikötő építési bizottsága május 13-án köz 
gyűlést tartott. Azt az indítvány tették, hogy 
az eddigi 150.000 font alaptőkét negyedmil­
lió fontra emeljék. Az eddigi jelentésekből 
kitűnt, hogy a kikötő főbb munkálatai 68 
ezer fontot igényeltek. A napokban futott 
be az első angol hajó a tel-avivi kikötőbe. 
A ,,Sea Légion Prince" angol hajó itt rako­
dott ki, nagy árumennyiséget téve partra 
egyenesen Londonból jövet.

x Nagyobb városban elsőrangú foga 
szati műterem tulajdonosa havi 60.000 lej 
tiszta jövedelemmel, 49 éves, özvegy, 3 
gyermek apja, nőül venne korához illő fog­
orvosnőt 500.000 lei . hozománnyal. Bővebbet 
Mirea házass jigközvetitő iroda, Cluj, Strada 
Marechal Foch 25.

— Egy volt rabbíszemináríumi porfcsz- 
szor kikeresztelkedése. Budapest. — A bu­
dapesti rabibszeminárium dr Balog Ármin 
nevű volt professzora a napokban elhunyt. 
Balog harminc évig tanított a rabbiszemi­
náriumban, majd nyugalomba vonult és a 
zsidó közösség által adott nyugdíjból élt. 
Most derült ki halálakor, hogy nyugalomba- 
vónulása után kikeresztelkedett és most 
néni-zsidó temetőben földelték el.

Kclemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik,

ha

,,Raso-Pastá“-t
használ I 
Gyártja:

l« Oreckner SÍ
ALBA IULIA

1-
Délairíka folyton megszorítja a be. 

vándorlási lehetőségeket, Capetown. — A 
délafrikai parlament harmadik ol­
vasásban elfogadta azt a javaslatot, amely a 
bevándorlás szabályozását tűzte ki célul, 
amely azonban végeredményben zsidóelle­
nes tendenciájú. Az uj törvény szerint azok, 
akik ,,one w'ay-papers"-el rendelkeznek, 
nem kaphatnak bevándorlási, még kevésbé 
letelepedési engedélyt Délafrika területén. 
J. H. Hofmeyr belügyminiszter helyettese 
bejelentette, hogy 1936 november 1-től 1937 
febr. 1-ig összesen 56 ember kapott letele­
pedési engedélyt az Unió területére. Ez idő 
pont óta még kisebb a számuk. Jelenleg nem 
ad több időre engedélyt az Immígration Se 
lection Board, mint hét napra. Azok, akik 
valóban turisták, rendszerint kapnak újabb 
meghosszabbítást, A hollandi kolónia egy­
háza Délafrikában ellene van az antiszemita 
megnyilvánulásoknak

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
úgy okvetlenül keresse fel a Kahán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Mihai 13, 
et. II, szám alatt

— Kétféle mértékkel mérnek. Jeruzsá­
lem,. — A cionista executive a következő 
nyilatkozatot tette: 1937 februárjában az 
executive a főkormányzóhoz ■ fordult azzal a 
kéréssel, hogy hét elitéit zsidónak, akik a 
múlt évi zavargások folytán elítéltettek, ke­
gyelmezzen meg. A főkormányzó most vála­
szd! t a beadványra és a következőket közli: 
A hét elitéit közül kettő már szabadlábon 
vah, egy harmadik egy évet kapott, viszont 
a másik négy. vádlottnak nem tud megke­
gyelmezni. A kommüniké további részében 
közlík, hogy Keith Roach kerületi komiszár 
adminisztratív utón 18 arabnak megkegyel­
mezett és szabadlábra helyezte őket, holott 
bebizonyilhatólag résztvettek a multévi za­
vargásokban.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeárólj

orth. kóser étterme

BUCURE$¥0,
Sir. Eipscani í.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámmal szemben.

konyha (I

— Furcsa statisztikai számok. Berlin. —
A. német keleti kereskedelem lapja, az ,Ori- 
ent Nachrichten" érdekes adatokat közöl a 
németek keleti országokkal való kereske­
delméről, többek között a múlt évben Pa­
lesztinával folytatott kereskedelméről. A 
Palesztina! cikkek behozatala a múlt évben 
2.1 millió márka volt, mig 1935-ben 5.1 mil­
lióra rúgott. A behozatal 1934-ben volt a 
legtöbb, amikor 11.9 millió márkát tett ki. 
Viszont német árukat 1936-ban 18.4 millió 
márka értékben vittek be, míg az ezt meg­
előző évben 21 millió volt. Az egyenleg te­
hát a múlt évben Németország javára 16.3 
milliót tett. ki, A német behozatal Paleszti­
nában 0.1/ó-ot tett ki az összbehozatálhoz 
viszonyítva, viszont a kivitel 0.4%-ot tett ki. 
A palesztinai cikkek élén, amit Németor­
szágba bevittek, a citrusok állanak, viszont 
az exportált cikkek főleg vasáruk voltak.

- Egy pofon súlyos következményei. 
A Baseler Nationalzeitung a következő fel­
tűnést keltett estet közli: Düsseldorfban tör­
tént, hogy Lessman E. zsidó kereskedőt egy 
tárgyalásra meghívták. Lessmann ismert te­
kintélyes kereskedő, aki a világháborúban 
főhadnagy volt és az első osztályú vaske­
resztet kapta vitézségéért. Egy rohamoszta­
gos fiatal tisztviselő fogadta, aki ráorditott 
,,Piszok zsidó, állj a sarokba!" A háborút 
járt kereskedő nem bírt uralkodni idegein 
cs két hatalmas pofont adott inzultáíójának, 
miközben rákiáltott, hogy a pelenkába volt 
még akkor, amikor ő vérzett hazájáért. Less- 
mannt a többi tisztviselők lefogták és inzul- 
tálták. A párt csatlakozott a tisztviselő pa­
naszához, amely szerint eljárás indul Less­
mann ellen, mint aki az uniformist sértette 
meg. j

— Az angliai fascista párt antiszemitiz­
musa. London. — Néhány hónappal ez­
előtt Sir Oswald Mosley fascista pártjában 
palotaforradalom volt. A vége ennek az 
volt, hogy két régi fascistát, akik már Mos­
ley előtt is csinálták a propagandát, William 
Jogee-t és John Beckett-t kidobták a párt­
ból. A két pártból kitaszított „Nazional So- 
zialist League" cimen uj pártot létesítettek. 
Kezdetben nem tudták, hogy a fascista pro­
gramúiból az antiszemita részt is átveszik-e. 
Mos már nincs kétség, mert a ,,Jewish Chro- 
nicle" kérdésére Willam Jogee a követke­
zőket válaszolta: — Magatartásunk kimon­
dottan antiszemita. A kommunizmusban mi 
azt a mozgalmat látjuk, amelyet a kapitalis­
ták csinálnak, hogy elnemzetlenitsék a mun­
kásokat. (Ennél őrültebbet sem igen mondot­
tak még. A szerk. megjegyzése). A cél az, 
hogy nemzetközi államot létesítsenek a kom­
munista demagógok, hogy végül a zsidó ka­
pitalisták uralkodjanak. Mi nem helyesel­
hetjük a zsidók elleni támadásokat, mert 
tiszteljük az ország törvényeit. Mi népsza­
vazást akarunk a zsidókérdésben. A brit 
népé a döntő szó.

— Az olaszok arab barátsága. Jeruzsá­
lem. — Az olasz kormány palesztínai konzu­
lé tusa utján száz arab íljut tanulmányútra 
Olaszországba invitált. Itáliai tartózkodásuk 
összes költségeit az olasz kormány vállalja 
és Mussolini, valamint Ciano gróf is fogad­
ják őket.

— Zsidóellenes bojkott Lengyelország­
ban. Varsó. — A zsidó és nemzsidó ruház­
kodási ipar és kereskedelem megbízottai ut­
ján panaszt emelt a kereskedelmi miniszter­
nél, rámutatva a bojkott okozta nagy károk­
ra, amely az egész gazdasági életnek nagy 
kárára van. A kis városok kereskedői és 
iparosai nem tudnak a gyárosoknál és nagy-, 
kereskedőknél megrendeléseket tenni, más­
részt az uj állami támogatással alakult vál- 
lalkezásck elnyomják a legáis ipart és ke­
reskedelmet. Kérik a minisztert, hogy meg­
felelő intézkedéseket tegyen, mert igy nagy 
összeomlás lesz a ruházkodási iparban. Az 
arany és ezüst iparban is nagy bajokat okoz 
az uj rendelkezés, amely megtiltotta, hogy 
zsidók keresztény kegyszereket és keresz­
tények zsidó kegyszereket készíthessenek. 
Ezáltal úgy a zsidó, mint a nemzsidó arany 
és ékszeripar súlyos károkat szenved. Szá­
mos vállalkozás megszüntette üzemét, vagy 
nagyszabású munkáselbocsájtásokat eszkö­
zölt.

— Amikor a Völkiscber Beobachter 
védi a prágai zsidókat. Prága, — A „Ven- 
kov” című lap idézi a német horogkereszte­
sek lapjának egyik nagy cimbetükkel ellá­
tott cikkét, amelyben azt közli olvasóival, 
hogy „A csehek erőszaka a prágai németek­
kel szemben". A német futball-klubot eltá­
volítottak sporttcréről, mert a város már ré­
gen elhatározta, hogy ennek helyén felépitik 
a mezőgazdasági múzeumot. A DEC külön- 
ben — ahogy a Slavia írja — a prágai német 
zsidók sportklubja és nem a horogkeresztes 
nemeteké Különben a Slavia, a cseh sport- 
kiub rendelkezésre bocsájtotla sportterét a 
DbL-nek mindaddig, amig a város által kije- 
olendo területen fel nem építik az uj sport­
teret.

Perzsaszóijyegei, gyapjiiíonalalíai
bizalommal

ScIsdIIioI Emilné-fői
vegyen
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Szövőiskola Oradea
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Mte bombák röpködnek Kataionia föBött. 
addig

Anarchista sakter imádkozik 
a barcelonai zsinagógában

Négyszáz család él Katalonia fővárosában, akik közül hatvan vallásos életet él. — La. 
kodalom chasszid módra. — Ahol az előímádkozó asztala fölött Kari Marx képének

kell függení. js...

I zás után tiknt adtak. (Lékech mit bronfn).
Voltam másnap az esküvőn is. Egy német 

I emigráns volt a vőlegény, a menyasszony 
pedig egy lengyelországi leány. Mindketten 
felvilágosodott emberek, de az esküvő úgy 
nézett ki, mintha egy rebbe házába lett vol­
na. A menyasszonyon teljes fátyol volt és 
hétszer körülment a vőlegény körül. A vőle­
gény kittüje a földig ért a baldachin alatt és 
Menachem, a sakter megmutatta, hogy mi­
lyen sokoldalú. Még a micvetáncot is eltán­
colta két idősebb asszony,

* J .

Az enyészet pora lepi be az egykor oly 
híres barcelonai zsidó élet nyomait. A XIV. 
században a zsidóság szellemi centruma volt, 
amelyre az egész akkori zsidó világ feszül­
ten figyelt. Valami emlék mégis maradt eb­
ből a korból. Arany-pecsétek, tóra-diszek, 
talliszok, örökmécsek maradtak abból az 
időből, amikor itt zsidó rendőrminiszterek és 
kincstárnokok voltak a zsidók. Avrohom 
ben Chaja Hanassi, csillagász és matematikus 
a XII században Katalánia rendőrminisztere 
volt. Dicsőséges korok emléke.

A barcelonai kormányzósági palota mel­
lett egy falban egy sírkő van beépítve, ame­
lyen a következő felirat áll: Hakodés Reb 
Smüél Haskadi szelleme örökké itt lebegjen, 
aki 1692-ben hunyt el. Ezt a sirkövet ak­
kor találták meg, amikor azt a házat építet­
ték, amelybe beleépitetten Iáható ez a sirkő. 
Ennek pedig pontosan 117 esztendeje. Az ut­
cát, ahol ez a ház áll, „Kahal"-utcának ne­
vezik, ami azt bizonyítja, hogy ebben az ut­
cában volt egykor a zsidóság letelepedési 
helye és temetője is. Ennek az utcának vé­
gében van a nagy katedrális, amelybe még 
most is láthatók az inkvizíciók borzalmas 
eszközei, amelynek köszönhetik a spanyo­
lok, hogy 1484-ben a barcelonai zsidók ki­
vándoroltak, amelyet a város teljes anyagi 
összeomlása követett. Minden zsidó nyom 
abból az időből eltűnt az idők folyamán. 
Csak a világháború idején kerültek oda újra 
balkáni szefárd zsidók és középeurópai zsi­
dók. A barcelonai temetőnek körülkerített 
zsidó részében az első sirkő az újabb idők­
ből 1921-böl való. A barcelonai hitközség 
büdzséjének tekintélyes részét teszik ki 
azok az összegek, amelyeket fizetni kell bér­
ként azokért a zsidó halottakért, akiket a 
zsidó részben temettek el. A barcelonai te­
mető arról hires, hogy egyike a világ leg­
szebb temetőinek. Háromszáz méteren ke­
resztül lépcsőzetesen emelkedő ut van, 
amelynek tetején volt egykor a nagy máglya, 
ahol elégették a zsidókat. Az odavezető utón 
clyképen temetik el a halottakat, hogyha 
nem fizetnek érte, akkor „kilakoltatják" on­
nan a halottakat és kiadják másnak a „la­
kást". Az uj zsidó település sírkövei teli 
vannak hibákkal, jeléül annak, hogy héber 
nyelven nem igen tudnak azok, akik ideke­
rültek.

MILYEN A BARCELONAI ZSIDÓSÁG 
HELYZETE?
A legtöbb zsidó a német nemzeti szo­

cializmus kitörése után került a városba. A 
néhány évvel ezelőtt ott lakó zsidók számát 
hatezerre becsülik, de a német zsidók egy- 
része visszatért Hitlerországba, hol koncent­
rációs táborba száműzték őket. Sokan közü­
lük a párisi, londoni és amszterdami segély- 
komiték jóakaratát vették igénybe.

MIG A BOMBÁK ZUHANNAK, HIT­
KÖZSÉGI VISZÁLY VAN A 
ZSIDÓSÁG KÖRÉBEN

Egyetlen nagyobb spanyolországi hit­
község a barcelonai, de már minden kelléke 
meg van ahhoz, hogy komoly zsidó telepü­
lésnek számítson. Már vannak viszályok, vi- j 
ták, ellenségeskedések, sőt még sakterhábo- !

rujuk is van. Múlt év jufius 19-ike óta a 
templom be van zárva. De azért van minden 
szombaton minjan és tartanak esküvőket, 
brith milokat, mintha nem égne mind a négy 
sarkában az egész Spanyolország. A San 
Paolo-utcában, a régi barcelonai kereskedő- 
negyedben számos zsidó üzlet van, még kó­
ser mészárszék is létezik. A mészáros na­
gyon sokoldalú ember. Azonkívül, hogy mé­
száros, még ő a sakter is, ő a mohéi is, a me- 
lamed, a rabbi, előimádkozó. Mindez egy 
személyben. A neve: Menachem Künst- 
1 inger. Származik Asiencimből Galiciából. 
(Nem a spanyol, hanem az „igazi" Galíciá­
ból). Művész minden egyes szakmájában. 
Tud szefárdul és askenázul imádkozni, német 
beszédeket tart az esküvőkön. Minden ke­
hilla tagot kielégít, a saloniki szefárdot épen 
úgy, mint a lengyel és romániai zsidókat.

JELENLEG HÁNY ZSIDÓ VAN?
400 családra becsülik számukat, de 

ezekből a hitközséghez összesen 150 család 
tartozik. Menachem Kiinstlinger szempont­
jából még ennyi sincs, legfeljebb 50—60 csa­
lád, mert csak ennyien esznek kóser húst.

Kiinstlingeren kivid van még egy konkur- 
rens zsidó sajchet is. Ennek baloldali össze­
köt1 etései vannak, egy anarchista sakter, 
akinek szintén vannak hívei. A hegemónia 
Künstlingeré, ki könnyek között is tud imád­
kozni. A komoly családfők támogatják, de 
hívei az asszonyok is. ő volt az első szerve­
ző Barcelonában, aki a zsidó életet kezdte 
kiépíteni s mint maga beszéli, odajövetelé- 
nek első hetében nagyocska fiút vett fel Áb­
rahám frigyébe, akik a szakállánál fogva 
ráncigálták, de kellőleg elbánt velük... Me­
nachem teljes galíciai rabbi benyomását te­
szi, amint szombatonkint felöltözik.

Amikor a forradalom kitört, julius 19-én 
átmentek a templomból Kiinstlinger lakásá­
ra, ahol kis imaházat rendeztek be. Nagyqn j 
érdekes, a barcelonai viszonyokra fölöttébb j 
jellemző, hogy az előimádkozói állvány fö- | 
lőtt Iiirschenberg „Golusz" című hires ké­
nének reprodukciója függ, meg egy naptár, 
Kari Marx-nak az arcképével. Az őszi nagv- 
ünnepen már újra a templomba akarlak 
imádkozni. Az anarchisták, akik ma domi­
nálnak a városban, hozzájárultak a tervhez, 
sőt még felajánlották azt is, hogy fegyveres 
őröket küldenek, akik vigyázni fognak az 
ímádkozókra. (Tanulság, az anarchisták is 
jobbak, mint a nemzeti szocialisták.) Ezzel 
azt akarták tanúsítani és kihangsúlyozni az 
anarchisták, hogy nem politizáló vallásos 
csoportokat nem bántanak, sőt ha kell, tá­
mogatják is őket.

Csak egy baj volt. Mivel az imaház az 
elégett keresztény templom mellett van, 
mégis úgy határoztak, hogy nem nyitják ki 
annak kapuit és nem fognak benne imád­
kozni.

EGY SZOMBAT A BARCELONAI 
SAKTERNÉL

Olt voltam egy szombaton át a sakter 
házában berendezett kis imaház minjenjénél. I 
ípen egy vőlegényt hívtak fel, mint ahogy 
azt a jó időkben szokták. A vőlegényt meg- I 

álták mandulával, mazsolával és imádko- 1

Ha majd megírják késői történetírók a 
borzalmas spanyol polgárháború véres tör­
ténetét, bizonyára szentel majd egy néhány 
sort az anarchisták által megtűrt imádko­
zásnak is, meg mindannak, ami jellemzi an­
nak a néhány családnak az életét, akiket a 
számum spanyol földre sodort. Akiknek egv- 
része otthagyta Hitler poklát, hogy a másik 
pokol rémségeit élje át. Zsidó sors ez, tra­
gikus életek, a XX. század jellemző kereszt- 
metszete.

Egész leníBelorszagban 
lobinak a zsidóellenes 
kilengések

A breszt-litovszki pogrom áldozatainak 
felsegitésére a Joint bizottság vezetői, dr 
Bernhard és Dávid Schweitzer Varsóba ér­
keztek. A pogrom anyagi károkat szenve­
dettjeinek száma több mint 2000. Az anti­
szemita pogrom miatt a zsidó közületek 
sztrájkot rendeztek, tiltakozásul. A sztrájk 
délben két óra hosszáig tartott.

LENGYELORSZÁG TÖBBI RÉSZÉ­
BEN IS VANNAK ATROCITÁSOK

Kowal melletti Kamién Kaszyrszky vá­
roskában is kilengések voltak, amelynél 
zsidókat megtámadtak. A parasztok kirabol­
ták a zsidó üzleteket. Jellemző, hogy a 
nyugtalan&ágot megelőző napon a város zsi­
dó lakossága azzal a kéréssel fordult a zsidó 
parlamenti klubhoz, hogy intézkedjenek a 
hivatalos hatóságoknál, mert érezhető a la­
kosság nyugtalansága. Kezdetben nagyobb- 
szabásu pogromról érkeztek hírek, de ké­
sőbb kiderült, hogy a rendőrség kellő erély- 
lyel lépett fel. Maga a polgármester fogott 
revolvert a zendüiők ellen. A parasztok, 
akik a hetivásárra igyekeztek, amikor hal­
lották, hogy nyugtalanság van Kamién 
Kaszyrisky városban, visszafordultak.

I Számos helyén az országnak fordulnak 
| elő kilengések. így Lodzban a 30 éves Na- 
J hűm Wachowsky-t késszurásokkal súlyosan 
i megscbcfiiteiltck. Kórházba szállították. Az 
; 50 éves Rappaport Sámuelt leütötték és su- 
i lycs fejsérüléseket szenvedett. A 24 éves 
j Heyman Frida is egy támadás alkalmából 
j megsebesült.

Baranovitzban (Keletgalícia) tiz zsidót 
! megtámadtak cs súlyosan bántalmaztak. Az 
! egyik közülük egyik szemét vesztette el a 
! támadás alkalmából. A rendőrség közbelé­

pett és két tettest elfogott.
Swenzian-ban (Vilnai kerület) a tem­

plomnak és számos zsidólakta háznak ab­
lakait betörték és raboltak.

A lengyelországi zsidóellenes sajtó ösz- 
szefoglaló cikkeket közöl az eddigi 
zsidóellenes megnyilvánulásokról. Megálla­
pítják, hogy 37 városból 826 zsidó vállalko­
zást likvidáltak. A zsidó lapok még meg­
jegyzik, hogy ez csak egy csepp az antisze­
mitizmus tengeréből

I »
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PALESZTINA
Vájjon miért hallgat 

Weizman ?
A hírek szerint Palesztinát fel akarják 

osztani két, esetleg még több részre. A Bal- 
four deklarációt sutba akarják dobni és egy 
kis, csaknem nevetséges államocskát akar­
nak kreálni: zsidó állam címen.

így szólnak a jelentések, amelyeket 
bőségesen kommentál az angol sajtó. A 
legnagyobb és legkomolyabb angol napila­
pok hasábokon át foglalkoznak a problémá­
val és latolgatják a királyi bizottság jelen­
tésének különböző lehetőségeit. Mindenki 
szónokol, ír, helyesel, vagy tiltakozik, csak 
Wr.izman hallgat. A Jewísh Agency és cío- 
nis’a világszervezet elnöke. Weizman nem 
tudott, vagy nem akart a Jeruzsálemben 
megtartott AC. gyűlésen sem résztvenní. A 
zsidó nép világszerte a legnagyobb idegfe­
szültség közepette várja a sorsdöntő jelen­
tést és azt, ami utána következik. És Weiz­
man, az elnök hallgat?

Vájjon miért hallgat Weizman? Azért, 
mert mint komoly diplomata nem akar idő 
előtt nyilatkozni és nem tartja elég helyén­
valónak taktikai okokból, hogy fecsegjen és 
világgá kürtöljön olyan titkokat, amelyek­
nek tulkorán való publikálása csak árthatna 
az ügynek? Weizman nem szeret sokat nyí- 
latkozgatní, de talán nem is szabad neki, 
mert mi volna, ha a sajtó állandóan közölné, 
hogy mit tárgyalt zárt ajtók mögött a fran­
cia miniszterelnökkel, vagy az angol gyar­
matügyek legfőbb intézőjével? Valószínűleg 
jobb így, hogy nem beszél...

De felmerül a kétkedőkben, a türelmet­
lenekben egy másik kérdés: Vájjon nem-e 
azért hallgat Weizman dr, mert titokban már 
megegyezett Palesztina felosztását illetőleg? 
Vájjon nem-e „magasabb angol érdekből” 
járult volna hozzá eleve a szerencsétlen kan- 
tonizálásí tervhez? Weizman hallgat és hall­
gatását szabad jó és lehet rossz jelnek is te­
kinteni. Hallgatása mögött lehet igen fontos 
és örvendetes titok is, de lehet az is, hogy 
mint az orvosi diszkréció előirja, nem közük 
a beteggel a halálos kórt, amely emészti! A 
halálos kór — a kantonizálás, a felosztás!

Weizman hallgat és vajha hallgatása mö­
gött örömhírek volnának és nem szomorú 
valóság. Rövidesen megtudjuk!

— MI LESZ J. H. HALLE LEGKÖZE­
LEBBI SZEREPE? Jeruzsálem. — A King 
Dávid szálloda nagytermében bucsuestét 
rendezett John Hathom Hall, aki mostanig a 
Palesztina! kormány főtitkára volt. A ban­
ketten számos előkelőség vett részt. A távi­
rati iroda értesülése szerint a volt főtitkár 
fontos kormánymegbizással Zanzibárba 
megy, de ezt az állását csak ez év novem­
berében foglalja el. Addig Londonban fog 
tartózkodni s közreműködik majd annak a 
jelentésnek elkészítésén, amelyet az angol 
kormány nyújt be a mandátumbizottsághoz. 
A jelentés elkészülte után még egyszer 
visszatér Palesztinába, ahol a királyi bizott­
ság jelentését bevárja.

— ÉSZAKPALESZTINA BIZTONSA­
GA. A jeruzsálemi kormányzósági palotában 
értekezlet volt, amelyen megtárgyalták az 
ország északi részének közbiztonsági hely­
zetét. Az értekezleten résztvettek a nablusi, 
beisani, dachenini és tulkaremi kerületi biz­
tosok is. A palesztinai rendőrség főnöke: 
Spicer, három katonai funkcionáriussal fel­
kereste Tubám arab falut, majd onnan Tul- 
karembe ment.

— A JERUZSÁLEMI EGYETEM UJ 
PEDAGÓGIAI PROFESSZORA. New-York- 
ból meghívták a jeruzsálemi egyetem peda­
gógiai tanszékére Mordechai Káplánt, aki 
az amerikai vallási élet egyik vezéregyéni­
sége. Nagy és eredményes munkát fejtett ki 
az amerikai zsidó ifjúság körében, hogy a zsi­
dó ügyek iránti érdeklődésüket fokozza. Az 
ő meghívása uj életet visz majd Palesztina 
egyetemének szellemi életébe. Számítanak 
arra, hogy meghívásával kapcsolatosan élénk 
együttmöködés fog kifejlődni az amerikai és 
palesztinai szellemi élet köreiben. A peda­
gógiai fakultást különben 1935-ben szervez­
ték meg. A szintén Amerikából jött dr Ale­
xander Duschin mint docens, politikai és is­
kolaszervezési előadásokat tartott. Kísérleti 
iskolát is létesítettek Bch Hakerem-ben, 
amely kapcsolatban van a pedagógiai fakul­
tással.

— A „FELESTIN" ARAB ÚJSÁG közű, 
hogy a kormány rövidesen nagyszabású 
munkálatokat indít be az ország déli részén, 
ahol vízzel látják el majd a kolóniákat s a 
környező arab falvakat is s rászoktatják 
őket arra, hogy vetemény termelést hono­
sítsanak meg. — Kairóban tárgyalások foly­
nak annak érdekében, hogy Egyiptom és 
Transzjordánia közötti gazdasági kapcsola­
tokat jobban kiépítsék. így többek között 
szó van arról, hogy Amman-ban, a főváros­
ban állandó kiállítást rendezzenek egyip­
tomi termelvényekből. A tárgyalások rövi­
desen befejeződnek és létrejön a kereske­
delmi szerződés a két állam között. — Kon- 
stanza és Haifa között uj hajójárat indult 
meg, amelyet egy francia hajózási vállalat 
indított meg. — Május havában egy pontos 
statisztikát állítottak össze mindazokról a 
vállalatokról, amelyek jelenleg működnek 
Palesztinában. A. statisztikát a Jewish Agen­
cy megfelelő osztálya készíti és kiterjed az 
illető vállalkozások által termelt árura, 
mennyiségére, minőségére és a vállalat ál­
tal foglalkoztatott munkások számára is.

— A JEWISH AGENCY EXECUTI- 
VÉJE az Agency counciljának gyűlését au­
gusztus 18-ára hívják egybe Svájcba. — VI. 
György király koronázása alkalmából a volt 
zsidó frontkatonák is ünnepséget tartottak, 
amelyen Dili tábornok is résztvett. — Amint 
az arab lapok Írják, a palesztinai kormány 
Francis Bey Chajat arab birót bízta meg az­
zal, hogy a julius 19. és 25 között megtar­
tandó nemzetközi jogászkonferencián Palesz­
tinát képviseljék. — Az „El Akdam” jelen­
tése szerint egy nagy arab lapot alapíta­
nak. A lap szerint pártok feletti lesz a lap 
iránya és az általános arab érdekeket fogja

védeni. A szükséges 25.000 font tőke már 
biztosítottnak látszik. — Körülbelül száz 
zsidó és ötven arab család, akiknek kenyér- 
keresőjük elesett a nyugtalanságok idején, 
kártalanításban részesülnek. Viszont, akik 
szembeszálltak a rendőréggel, vagy katona­
sággal és úgy haltak meg, azok semmifele 
kárpótlásban nem részesülnek. A kormány 
összesen 30.000 fontot irányzott elő erre a 
célra. Körülbelül 250 font jut egy-egy csa­
ládra. — A Mokattam cimü egyiptomi lap 
szerint az angol kormány különleges megbí­
zással az összes arab államokba megbízot­
tat küldött, hogy azoknak a Palesztina kér­
déssel kapcsolatos álláspontjukat tanulmá­
nyozza. Nagyrészük ellene van a felosztás­
nak és az arab kívánságok tejesitése mellett 
vannak. Egy uralkodót kivéve — valószínű­
leg Abdullah az illető — aki a felosztás 
mellett van. — A „Felestin" jelentése sze­
rint az angol fascista párt vezére rövidesen 
meglátogatja Palesztinát.

_ — EGY FEGYVERES ARABOT, aki a 
Beisan-vidéken levő Beth József kolóniát 
meg akarta közelíteni, feltartóztatott egy zsi­
dó segédrendőr. Az arab lövöldözni kezdett, 
mire a rendőr is használta fegyverét és az 
arab halálos sebet kapott. Három rendőrt 
őrizetbe vettek. Az arab bevallotta halála 
előtt, hogy ő kezdett el előbb lövöldözni. — 
Josef Sirotkín nevű 28 éves lengyelországi 
munkás, aki Givat Hachlosa kvuca tagja 
volt, egy robbantás alkalmával, amelyet egy 
kőtörcssel kapcsolatosan kezdettek, megse­
besült és sebeibe belehalt. — Haifában egy 
mérsékelt pártállást! arab háza ellen bom­
bamerényletet követtek e. Ezzel egyidejűleg 
számos arab fenyegető levelet kapott, 
amelyben halállal fenyegetik meg őket, ha 
nem vetik magukat alá az arab terror em­
bereinek. — Nazarethből 24 arab agitátort 
kiutasítottak. — A tel-avivi Kadima-klub, 
amelynek görögországi zsidók a tagjai, az 
Öle Thesalloníkivel együtt emlékiratot nyúj­
tottak át a görög konzulnak, amelyben azt 
kérik, hogy kérje fel nevükben a görög kor­
mányt annak érdekében, hogy a görögorszá­
gi hajók ezentúl Tel-Avív kikötőjében kös­
senek ki.

— Zászlóafférok Palesztinában a koro­
názás napján. Jeruzsálem — A „Haarec” 
vezércikkben tiltakozik a palesztinai rend­
őrség magatartása ellen, amit a koronázás 
napján tanúsítottak. A lap megírja, hogy 
azokat a fekete zászlókat, amelyeket ezen a 
napon az arabok kitűztek házaikra, a rend­
őrség nem távolította el, mig a zsidók zász­
lóit hagyták, hogy széjjelszakítsák. Mint ér­
dekes és jellemző tünetet jegyzi fel a Iao, 
hogy egy rendőrségi autó arab zászlóval di- 
szitetten állott meg a tel-avivi Herbert Sa- 
muel-íéren. Végül megjegyzi a lap azt is, 
hogy a palesztinai kormány által kibocsáj- 
tott programmon nem szerepelt a tel-avivi 
ünnepség programmja.

— DILL TÁBORNOK LEMONDÁSA. 
Jeruzsálem. — Londoni és jeruzsálemi kö­
rökben egyaránt élénken kommentálják Dili 
tábornok lemondását. J'óliníormált körök 
tudnivélik, hogy Dili tábornok politikai 
okokból lépett vissza palesztinai megbízatá­
sától. A tábornok elsősorban élesen ellenzi 
Palesztina kettéosztásának tervet es az a 
meggyőződése, hogy katonai és stratégiai 
szempontból csak egy zárt egységet alkotó 
Palesztina képvisel nagy értéket az angol 
birodalom számára.

Imprimée-selnmeh, realamwtisziBali, Imreíáel*, 
mfrandruba-anuagoEfi *®esÉli®ia ®les® óriseei

füvatfáruházbani'
Oradea, Piata Regina Maria 1.
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Ez a TESTSÚLY _

feszélyezi és elcsunyitja Önt
A túlságos kövérség állandó keserűség okqzója. Terje­
delmes pocakja groteszkké teszi megjelenését. Állan­
dóan ki van téve barátai tréfálnak. Azonban mindéi 
jelentéktelen epizód, azon súlyos nehézségek mellett, 
amelyeket a kövérség a mindennapi életben okoz önnek.
Ha még megemlitjük, hogy a kövérségre való haj­
lamosság nemcsak feszélyező, hanem veszélyes Is, 
belátja, hogy legelsörendübb érdeke ettől • kellé* 
metlen tehertől megszabadulni.
Mindezek dacára bizonyos sóvá nyitó-módszerek nem 
ajánlatosak. Kerülnie kell a legyengítő étrendet, amely 
kifárasztja a fizikai ellenállóképességót. Ugyancsak 
őrizkednie kell a túlságosan energikus eljárásóktió, 
amelyek átalakítják a zsiradékot és magukat a szöve­
teket is megtómadják. A kövérségre való hajla­
mosságot természetes eszközökkel kell kezelni, amelyek 
támogatják a szervezetet a felesleges zsiradék kivá­
lasztásában és eltávolításában, és amelyek megaka- 
kadályozzák ezek felhalmozódását
Az Urodonal negyszerüen megfelel ennek a célnál 
mert nemcsak oxidálja a felesleges zsiradékot, hanem 
fokozza az anyagcserefolyamatot és igy megakadá­
lyozza a zsiradékfejődést. Vesse alá magát ezen te- 
repeutikus foyamatnak és tapasztalni fogja, hogy 
fokozatosén visszakapja egykori elegáns megjelenését 
es mozgékonyságát.
E. Faivre profesor a Poltlers-I belgyógyászati klinika 
hírneves egyetemi tanára a következőképpen magyarázza meg 
az 'Urodonál kitűnő hatását! A kövérségre való hajlamosság 
eseteiben kitűnő eredményeket ad az Urodonal. A nitrogén 
tartalamu anyagok eltávolításéval megakadályozza a vértolu­
lást és vérpangást, küzd a hasi vérbőség és a máj huzamosabb 
várpangása ellen. Oxidálja és elégeti*6 szerveket túlterhelő 
és átitató zsiradékokat.

URODONAL
megakadályozza az idöelötti megöregedést
A taraadalombiztositó-intézct orvosi kara in rendel URODON A L-t. 

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRAKBAN ét DROGÉRIÁKBAN

KÖZÉLET
- A CLUJI KONGR. CHEWRA KADISA va­

sárnap, május hó 9-én tartotta tisztújító közgyűlé­
sét, mely alkalommal egyhangú lelkesedéssel ismét 
Somogyi Miksa választatott meg a Chewra elnö­
kéül immár negyedszer. Alelnökök lettek: Gergely 
Dezső és Weisz Jenő. Az elöljáróság tagjai lettek: 
Weisz Jenő mint pénztárnok, Flohr József mint el­
lenőr, Breuer Mór mint gazda, dr Kelemen Rezső 
mint ügyész, Borso Bernát, Freu Lajos, Sípos Jenő 
és Steril Sámuel mint gabek. Felügyelő bizottsági 
tagokká Hunwald Gyula és Salgó Dezső; Chewra 
orvosokká pedig dr Kiss Árpád és dr Pártos Ervin 
választattak meg. Somogyi Miksa mint újonnan 
megválaszolt elnök programmjáhan kijelölte azt 
az utat. amelyen a Chewrának haladnia kell. Dr 
Weisz Jenő az uj munkatársak bizalmáról és hat­
hatós támogatásáról biztosította az elnököt, végül 
dr Weinberger Mózes főrabbi üdvözölte az uj el­
nökséget és elöljáróságot és Isten áldását kérte 
működésűkre. (L. S )

— A KASSAI ZSIDÓ PÁRT f. hó 18-án nagy­
szabású propaganda-gyűlést tartott. Elsőnek dr A. 
Habos tartotta meg programmbeszédét, majd dr 
Angelo Goldstein hatásos beszéde következett Dr 
Chaim Kugel (Mukacevo) a zsidó párt politikai 
irányvonalát ismertette. Ezután Mose Goldstein az 
országos Mizrachi szervezet elnökének üdvözlő so­
rait olvasták fel. Végül dr Zlatlner intézett emel­
kedett szavakat a népgyiilés résztvevőihez, felszó­
lítva őket, hogy a megejtendő városi tanácsvá­
lasztáson a Zsidó Pártra adják szavazataikat.

— HITKÖZSÉGI VÁLASZTÁS BISTRITÁN. A 
bistri|ai orth. hitközség e hó 9-én tartotta meg 
rendes közgyűlését, melyen a következők leitik 
megválasztva: Hitközségi elnök: dr Eskcles Miksa 
ügyvéd, alclnök: Tabovits Sámuel, pénztárnok: 
Weinberger Áron, ellenőr: Hartmann Jakab. — A 
választmány tagjai: Rnchmuth Izrael. Rndó Lipót, 
Redlich Vilmos, Kálvin Jcehil, Roson féld Áron, 
Waldmann Mén dél és Walzer József.

— HAZAMIR HANGVERSENY LUGOJON- 
I.ugoj zsidósága újra bebizonyította, hogy zsidósá­
gáért áldozatokat képes hozni. Ezúttal a Hnznmir 
zsidó dalárdáról van szó, melynek programjához 
tartozik a liturgiái ének mellett a zsidó népdal 
kultiválása is. Sajnos, kitűnő karmesterük, Barim 
FÜaret a Vidu kórussal és a conservatorium igaz­
gatói teendőjével annyira el van foglalva, hogy a 
Hnznmir vezetéséről kénytelen volt lemondani. A 
Hazamir elnöksége ezért meghívta a cérnáuli Sehit­
ten Igo professzort. A fiatal karmester május 11-én 
hangverseny keretében mutatkozott be a lugoji kö­
zönségnek. Sehaten professzor kitűnő pedagógusnak 
és nagyszerű karmesternek bizonyult, de mint ki­
sérő is elsőrendűt produkált. Az est kimagasló ese­
ménye volt Marguerite Közén n, a bécsi Népopera 
tagjának fellépte. Mielőtt Amerikába távozik, régi 
Ígéretét váltotta be, melyet Neumann Hugiménak 
tett együttes palesztinai útjuk alkalmából és igy 
jött le Lugojra. Az eslnek átütő sikere volt és a 
Hazamir újra megbecsülést szerzett kifelé is a zsi­
dó dalnak, a zsidó művészeinek, a zsidó szívós 
akarásnak- A Hazamir jól ismert szólistái Yogel 
Angéla, Czitrom Géza és Wallandt Teodor újra tu­
dásuk legjavát adták.

* A SATU-MARÉI TIFERETH BACMU­
RIM EGYESI)LEf ez elinu't héten tartotta 
tisztit|iió választását Jakab Mózes v. elnök hir­
dette ki a választás eredményét. E szerint a 
következő vezetőség került az egyesület élére: 
elnök: Rosenberg Ignátz. alclnök Kaufmann 
Endre, gondnokok: Goldstein Béla, Feuer 
Adolf, ellenőrök: Kolb Sándor, Friedmann Sá­
muel, pénztárnok: Schönhcrger J-, jcgvző: 
Jarkas Jenő, Tanácsosok: Weisz Lajos, Jakab 
Mózes, Purjesz Ignátz, Wéise’berg Antal, Erei­
ül ann Béla. Választmány: Kaufmann László, 
Bósénberg Ernő, Gliiek József, Goldstein Ig­
nátz, Nuszbacher Aladár, Freimann Zoltán, 
l.ebovits Adolf, Friedmann I^ajos, Engel Sá­
muel, I.ébi Salamon, Polatsek Sándor, Einkorn 
Áron, Mátrai F ő

— Valea-lui-mihai cionista helyi csonod 
röviddel ezelőtt tartotta meg rcorgamizációs 
közgyűlését dr. Mózes László közrem . _ dcsé­
vél. A közgyűlésen megválasztották az ui tisz­
tikart, mely a következőkből tevődik össze. 
Elnök: dr Grosz Sándor, alclnök: dr Ralajti 
Andor, titkárok: Berkovits Béla, Friedmann 
Béla, kulturvezető Berkovits Móritz. Síkzl- 
biztos: Goldstein Miksa. Keren Hayesod bi­
zottság elnöke: Deutsch fózsef, bizottsági ta­
gok Goldstein Miksa, László Ivánná, nénztár- 
nok: Friedmann Márton, ellenőrök: Róth De­
zső, Gliiek Károly, Keren Kayemeth biztos: 
Rosenblüth Sándor. Palesztina Bizottság el­
nöke: dr Grosz Sándor, bizottsági tagok: dr 
Képes Ármin, Deutsch fózsef, Goldstein Mik­
sa, Friedmann Hillel. Választmányi tagok: 
Griinfcld Béla, Weisz Sándo", T.ásdó Ivánná 
Gliiek Béla, Roth Tózscf, Lőrincz Her- 
mann, F.iss Lajos, Schwarz Sámuel, id Bcrn- 
stein Adolf, Farkas Ernő, Friedmann Béla, 
Ilerskovits Sámuel, Weiss Iíermnnn, Eiofc- 
mann Dezső, Gellmann Lajos, Ilábír Tczsef, 
Salamon Márton.

- A WIZSNITZI RABBI TARGU-MURESEN. 
Sewuoth előtti vasárnapon illuszb-is vendége volt 
a targumuresi vallásos zsidóságnak- Hager Ch. ilfe r 
wizsnitzi rabbit részesítette meleg ünneplésben a 
vallásos zsidóság, amikor Schmimmer Mór vendég- 
szerelő házában egy brisz-milo alkalmával a vá­
rosban tartózkodott- Nagy feltűnést kellett a hatal­
mas kocsi és autó'or, amely a főrabbi fogadtatásá­
ra az állomásnál megjelent, majd végigvonult a 
város utcáin. A brisz.-milón a környékről is igen 
számosán megjelentek a wizsnitzi rabbi tiszteletére.

* A BUCURESTTI „UNIREA SFANTA" zs’dó 
templomban a napokban ünnepelték a templom 
fennállásának százéves évfordulóját, Dr M. A. 
Hnleoy, a templom rabbija, aki a romániai zsidó 
történetkutatás egyik kiváló reprezentánsa, ünnepi 
beszédben ismertette a templom és gyülekezetének 
históriáját. Beszédeket tartottak még dr Niemero. 
mer szenátor főrabbi, Sobbatay Djaen szefárd fő­
rabbi és Btermaim szenátor, hitközségi elnök A 
főváros polgármesterének nevében Tanase városi

tanácsos üdvözölte a templomi elöljáróságot, ki­
emelve a zsidóság érdemeit. Dr Filderinann és Zvl- 
ier.Sarateami üdvözlő táviratban köszöntötték az 
elöljáróságot.

— A bucurc$tií ardealí orth. izr. hit­
községben f. hó 23-án ejtették meg a vezető­
ségi választást, amelyen a közbizalom újra 
egységesen a régi vezetőség mellett nyil­
vánult meg. A választás ismét Winkler Mórt 
erősítette meg elnöki tisztségében és Stern 
Hermáim gyógyszerészt alelnöki minőségé­
ben. A választást megelőzőleg már sikeres 
tárgyalások folytak a Schor-féle hitközség 
elnökségével, úgy hogy teljes erővel indul 
meg az épitőmunka és rövidesen megejtik a 
közös választást is. Hétfőn ese a bucurestii 
Katz vendéglőben nagyszabású bankett volt, 
amelyen dr Krausz Mór baiamarei főrabbi 
tartott rendkívül nagyhatású szónoklatot.

- SZÉFER TÓRA AVATÁS CLUJON. Süvuot 
ünnepének első nnpján n öltiji ortodox zsidó nagy­
templomban lelkctemclő ünnepség zajlott le. A Tó­
ra ünnepén Szentirőst avatlak bakiadon alatt a 
templom udvarán, A „széfer tórát" Adlcr Sámuel, 
a hitközségnek több Ízben volt elnöke és neje aján­
dékozta. Az avatás ünnepsége alkalmából a tem­
plom zsúfolásig megtelt hívekkel. Glasner A ki ha 
főrabbi lelkes és mélyen járó prédikációban mél­
tatta az adományozó Adler-családot és a Tóra 
ajándékozás tényének vallási jelentőségét. Az ava­
tás előtt és utána is Weisz Izidor főkántor és kó­
rusa zsoltárokat énekelt.

* BARMTCVOII. Az elmúlt napokban 
bensőséges csaliuli ünnepéiig ozinhelve volt 
Haas Miksa köztiszteletben álló siria-i Hitte, 
pénztáritok háza. Fia, Andor tartotta harmic- 
vohját s emelkedett hangú drosejával vivta ki 
a nagyszámú vendégsereg e,:sineréaét. Sonnen- 
schein Éliás kér. rabbi magasszárnyalásu fel­
avató beszédet tartott. Igen szép beszédet 
mondott még Herzka Ármin pancotai hitk. 
elnök.
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Berlin. — Valamennyi rendőrségen nagy plaká­
tot függesztettek ki, amelyen a következő felirat 
•áll: „Lösung dér Judenfrage!" és utána részletesen 
kifejti azokat a lehetőségeket, amikor fél vagy nc- 
gyedzsidő ellen elfogatási parancsot lehet kiadni, 
vagy azonnali letartóztatásknt clrendelnL — A 
lteichsanzeiger május 5-iki száma közli, hogy a 
Unthenau-család által alapított A. E- G.-nál vala­
mennyi zsidónak cégjegyzési jogosultságát meg­
vonták és ezzel teljesen zsidómentéssé vált a nagy 
ipari vállalat,

Varsó. — Május 19-én a lengyelországi orvosi 
kamarák ülésén 140 szavazattal, 109 ellenében ki­
mondották az árja-paragrafusok bevezetésének 
szükségességét. A kongresszuson megjelent barmié 
zsidó orvos testületileg elhagyta a gyűlés színhe­
lyét. A szervezetnek nincsen hivatalos színezete, 
azért határozatának nincsen törvényes kihatása. — 
A legyei városok kongresszusán Kowalsky ügyvéd, 
a nemzeti demokraták nevében indítványt tett, 
amelynek értelmében a zsidókat ki kell zárni min­
den tiszteletbeli és fizetett állásból és a lengyel vá­
rosok közigazgatásából. — A varsói kereskedelmi 
főiskolán újra zsidóellenes kilengések voltak. A 
rektort, aki közbe akart lépni, záptojásokkal do­
bálták meg. — Slonini lengyel városka mellett két 
zsidó házalót az országúton megöltek. A megölt 
zsidó házalók mellett ott feküdt döglötten lovuk 
is a gyilkosokat eddig nem találták. A rendőri 
nyomozást beindították. — Zaleszciky melletti 
jii.champol nevű falu egyetlen zsidó lakosát _ Nett­
jeidet éjnek idején ismeretlen lettesek megtámad­
ták lakásén és úgy őt, mint feleségét megölték- — 
Varsó kerülethez tartozó Grabow nevű községben 
legutóbbi vasárnapon nagy zsidóellenes tüntetések 
voltak. A tüntetések oka egy ellentét volt, amely 
egy lengyel és egy zsidó között keletkezett. A ve­
rekedés hevében a lengyelt leszúrták. Számos zsidót 
letartóztattak. — Kalis.ban a 17 éves Monjck Kro- 
nenherg nevű fiatal fiút meggyilkolták. Most elfog­
ták a gyilkosokat, egy 14 éves és egy 18 éves fia­
talkorút. Vallomásuk során kijelentették, hogy a 
zsidóellenes propaganda hatása alatt gyilkoltak. 
Semmiféle személyes gyűlölet nem vezette őket a 
tett elkövetésében.

Hamburg. — A Grindel-tcmefőt a hatóság ta­
nácsára kiürítették, a benne levő sírhelyeket kiás­
ták és rabbiknak, tudósoknak és más embereknek 
földi maradványait átvitték a másik temetőbe.

Vitrin. — Amint a lengyel antiszemita „ABC" 
cimü lap közli, a rendszeres bojkott miatt a vilnai 
kerületben levő Niedzwic Dsziee városkából lassan- 
kint elvándoroltak a zsidók. Az elmúlt hónapban 
távozott cl az utolsó hat zsidó család, akik likvi­
dálták üzleteiket és elhagyták a várost.

Frankfurt a/Main. — A német zsidók segély- 
szervezete alapos tervet dolgozott ki. amelynek 
alapján rendszeres kolonizáció indulhat meg Cos- 
tarica középamerikai államban. Más országok zsi­
dósága is támogatni fogja a tervet.

Lemberg. — Kiderült, hogy prof. Gogdan Wa- 
siutynsky, a lengyel antiszemita párt executivéja 
elnökének veje egy kikeresztelkedett zsidó és 
ezért le kellett mondjon az elnökségről- Közben 
kiderítették azt is róla, hogy apja, aki szerkesztője 
a „Jutro” cimü erősen antiszemita beállítottságú 
újságnak, zsidó nagyszülőktől származik.

London. — Coinmander Olivér I.ocker La in is­
sem képviselő, aki a német menekülteket segélyező 
bizottság élén áll, igen erélyes hangú beszédet tar­
tott a németországi zsidóüldözések ellen. Alacsony- 
rendű dolognak tartja, hogy embereket vallásuk és 
fajuk miatt üldözzenek. A fajgyűlölet, amelyet ma 
Németország űz, az emberiség szégyene. Stocks al- 
kancellár a humanizmus elvének elnyomását, a ci­
vilizáció legnagyobb veszélyének farija.

Niírnberg. — A „Bajcrische Volkszcitung” je­
lt n ti, hogy zsidóknak egyetlen nyári fürdőhelyi­
ségben sem szabad megjelenni. Ugyanilyen intézke­
déseket tett Breslau városa is.

Lemberg. — Május 9-én volt újra választás a 
lemhergi hitközsében. A szavazásra jogosultak 53 
százaléka szavazott le, 16.299 személy. A 30 man­
dátumból 16 a klall-i ionistákra, a Irodisták 5, gaz­
dasági csoportok 3, Agucla és belzi chassidok 2 és 
a Hituchdut Poalé Cion és kisiparosok egyct-cgyet. 
kaptak. A választás napján a nemzeti demokraták 
sok esetben inzultálták a zsidó járókelőket és so­
kat közülük a rendőrség őrizetbe vett-

Il ién. — A napokban ünnepelte a bécsi zsidók 
Uniója 50 éves jubileumát. Elnökölt dr Jákob Orn- 
stein tiszteletbeli elnök, képviseltették magukat a 
budapesti hitközség, a zsidó frontkatonák, n zsidó 
legitimisták. Az osztrák zsidók Uniója mindenkor 
harcolni fog a zsidóság jogaiért, mert hiszen \ér­
zeti a háború alatt a többi osztrákokkal.

I — Farinacci folytatja zsidóellenes had. 
| járatát. Cremona. — Az antiszemita cikkei 

és beszédei révén közismertté vált olasz 
publicista, Roberto Farinacci fascísta képvi­
selő előadást tartott a „Fascísta Kult úrin fő­
zetben", amelyben foglalkozott Európa je­
lenlegi politikai helyzetével. Ebben a be­
szédben újra erősen támadta a zsidóságot s 
szemrehányást tesz a világ zsidóságának, 
hogy romboló tevékenyéget folytat és nem­
zeti kormányzatok politikai és morális erejét 
ellensúlyozni igyekszik. Templomokban és 
szabadkőműves páholyokban — mondja Fa­
rinacci — más népek elleni gyűlöletet pré­
dikálják. A zsidóság támogatja a romboló 
demokráciákat és a kommunizmust, hogy a 
korrumpált és legyengült népek felett ural­
kodhasson. A „Régimé Fascísta" cimü lap, 
amelynek Farinacci a kiadója, szószerint 
közli a beszedet és különösen kiemeli annak 
antiszemita kitételeit.

x Ládner Lajosné Remeden nyitja meg 
junius 10-én orth. kóser pansióját, mesgiach 
felügyelete mellett. Állandó minjan. Cím: 
Ládner Pansio Remet, posta Valea Iadului, 
jud. Bihor.

— A londoni agudísta gyűlés a vallás­
talan zsidó-ország ellen, London, — Az
Agudasz Jiszroelnak Londonban tartott gyű­
lésén a világszervezet elnöke Jákob Rosen- 
heim nagyszabású beszédet tartott, amely­
ben mindenekelőtt k'ikel az ellen, hogy a 
világ egyes nemzetei kényszerkivándorlásra 
biztassák a zsidóságot. Ezzel szemben be 

\ kell ismerni, hogy a zsidóság helyzete rend- 
| kívül súlyos és valamilyen irányban megol- 
| dást kell találni. A szeparatista törekvések- 
j Bek véget kell vetni. Legfőbb ideje, hogy a 

világ nagy zsidó szervezetei együttműköd­
jenek. Gyakran vetik szemére épen az Ágú­
dénak, hogy külön utakon akar járni. Ez a 
kíilönbaladás azonban csak akkor van meg, 
ha a Tóráról van szó. Ezzel szemben nin­
csen ellene, ha gazdasági kérdésekben 
együtthalad a többi szervezetekkel. Ami 
Palesztinát illeti, az Aguda hajlandó együtt­
haladni a Jewish Agencyvel, amikor arról 
van szó, hogy egy kis államocskát létesít­
senek a Palesztinái tengerparton. De még 
inkább visszautasít az Aguda egy olyan ál­
lamot, amelynek nem a Tóra az alapja és 
az igazi hit. Egy Tóra nélküli ország pusztu­
lásra van Ítélve — fejezte be beszédét Jákob 
Rosenheim.

x Suche jüdíschcs Fráuíeín mit deutschen 
rumanischen Sprachkentniss zu Kindern. 
Adresse Eugen Weisz Satu-Maré, sir. Mir- 

! cea cél Maré 23, oder Izrael Spitzer Oradea, 
i str. Nic Iorga 23.
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Publicatfune
Comnnitate Izraelita ortodoxa din Bucii resti, 

aduce la cunoijtinja pe aceasia calc ca jinc concurs 
peniru angajarea unni secrctar generál, in urintí- 
tonrcle condijiuni:

1. Pót eoneyra numai persoanele cu ex perien (ti 
in conduccrea comunitnfii ortodoxé.

2. Sa fic cetajean Román.
3. Senkiül mi 1 itar satisfacut.
4. Etatca párul la 40 ani.
5. Sii cunoasca limba Romána ji Ebrcea in 

grai ifi seris.
6. Sa posede cunostiinfe ?i capacitatca in orga- 

mznre *i administrujic fiind lotodatü persoana pre­
zentálnia.

7. Sá cunoasca steno-dactylografia $i contabili- 
tatca.

8 Sa traiascü o viaja religioasa.
9- Salariul se va fixa la angajarc, prin eontract 

condijionat.
10. Comunitatea i?i rczerva drcptul de a alege 

dinire ofertanji ?i nu v-a debursa clicltuclilc even- 
luale de trnnsport decát pcrsoanci spéciid invitatá.

11. Ofcrtelc tiebucsc inaintate Coinunilü|ii de 
; Rif Ortodox din Sir. Münnilari Nr. 21, in seris 
i pána cél tárziu 50 Mai a- c.

et
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LOGIKA
Reb Jochanannak van egy bölcs szolgája, a 

'Samu. Egy reggel azt mondja neki Reb Joclianan:
— Samu, itt a pénz, menj ki a piacra és vegyél 

ügy szép tyúkot.
Samu egy félóra múlva visszatér egy kanna 

vízzel.
— Hát ez mi? — rivall rá Reb Joclianan.
— Tessék idehallgatni — szólt Samu — kimen, 

tem a piacra, kiválasztottam egy tyúkot, mire a 
kofa azt mondta, hogy az a tyuk olyan, mint a 
ttsir. Na, gondoltam, ha egy jó lyuk olyan, mint 
a zsir, mit vegyek tyúkot, veszek inkább mindjárt 
zsírt.

— Na és?
— Elmentem a zsirkereskedőhöz, aki azt 

mondta, hogy az ő zsírja olyan, mini az olaj■ 
Gondoltani, ha a jó zsir olyan, mint az olaj, mit 
vegyek én zsírt, veszek mindjárt olajat.

— Na és?
— Elmentem az olajkereskedőhöz, aki azt 

mondta, hogy az ö olaja tisztább mint a víz. Gon. 
doltam, ha a jó olaj olyan mint a víz, mit vegyek 
én olajat, veszek mindjárt vizet és erre hazahoz- 
tani ez a kanna vizet,

— Na jó, — szólt Reb Joclianan — és hol a 
pénz, amit a tyúkra adtam?

— Hja a pénz? Azt bedobtam a kútba a vízért-

MINDIG AKTUÁLIS
Ez az eset régebben történt, de ma is igen jó 

és tanulságos.
Egyik városkában a főszolgabíró erősen antt. 

szeniita érzésű volt és a zsidóknak nem oolt va. 
látni jó sorsuk a járásban.

Egy szegény zsidó egy napon beállít a főszol. 
gabiróhoz és keseroes könnyek közt sírta el 
hogy családjával együtt éhenvész. ha nem kap 
valami munkát.

— Jó, mondta a főszolgabíró — kapsz napi 
két koronát, ha hajlandó vagy egész nap egy táb­
lát a cipelni a hátadon, amelyen az áll: „A sémi. 
tűk takarodjanak ki, hogy több helyük legyen a 
turániaiaknak".

— Kérem — mondta hitsorsosunk — fogom 
vinni a táblát.

Rá is akasztották a nagy táblát a hátára, 
este pedig jelentkezett a főszolgabírónál a kél ko. 
rónáért,

A főszolgabírónak egy kicsit gyanús volt a do­
log, hogy a zsidó ilyen könnyen vállalkozott a 
megszégyenítő feladatra és vallatni kezdte:

— Egész nap vitted a táblát?
— Igen.
— És hol játrál vele?
— Uogy-hogy hol — mondta a szegény zsi. 

dócska — a temetőben.

TISZTESSÉG
Reb Nochemnek napról.napra rosszabbul ment 

és végül már odajutott, hogy így imádkozott:
— Uram, Teremtőin, csak azt tedd lehetővé, 

hogy legalább koldulni tinijük menni. Megígérem 
neked, hogy amit összekoldulok, annak a felét el. 
viszem a rabbihoz, hogy ossza szét a többi sze. 
gúnyok közt.

Az Ur meghallgatta a kérését és elég jól ment 
neki a koldulás. 11a összekoldult húsz, vagy nyolc. 
van, vagy száz lejt, rögtön elvitte a felél a rabbi, 
tiak a többi szegények számára.

Egy napon aztán az történt, hogy valahol egy 
kosár diót kapóit. Ez már szeget ütőit, a fejébe.

— Dió — mondta magában lelkesülten — úgy 
szerelik ezt a gyerekek és én most ennek a felét 
adjam oda?

‘ Eszébe jutott a fogadalma és küzdött magával 
| adja.e oda a felél vagy ne adja oda a felet? Vé.
'. gül is győzőit benne a tisztesség, a diót becsülete- 
i seti kettéosztotta. 1 héjjal elvitte a rabbihoz, a 

belé/ hazaville.
i TANÁCS

Jaiikl a folyó egyik parijáról, szerelne átmenni 
a másik parira, de nincs pénze és igu szól a csó. 
ii a koshoz:

— Barátom, ha ingyen álviszel engem a má. 
sík parira, olyan tanácsot adok neked, ami a jő- 
vőben sok anyagi károsodástól óv majd meg.

A csónakos álvitte és a túlsó parton meg. 
kérdezte:

— Na, mi az a jótanács?
— llát idefigyelj — mondta Jankl — máskor 

ne vigyél senkit ingyen, mert akkor éhenhalsz.
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Junius 8
Ez a dátum rendkívüli jelentőségű or­

szágunk ujabbkorí történelmében. Hét esz­
tendővel ezelőtt ezen a napon lépett II. Ká. 
roly királyunk újra a haza földjére és ezek 
az esztendők a konszolidáció és felfeléívelés 
esztendei Románia történelmében.

Ha valaki azt az ellenvetést tenné, hogy 
bizony a zsidóságot sok méltatlan támadás 
érte bizonyos pártok részéről, akkor ezeknek 
csak azt válaszolhatnánk, hogy II. Károly 
őfelségének köszönhetjük, hogy az egyen­
súly fenn lett tartva és bölcs mérsékletét 
csak akkor foghatjuk fel kellő értékeléssel, 
ha arra gondolunk, hogy nélküle mily kínos 
lett volna az élet. Minden hódolatunk és 
szeretetünk az ország királya iránt, akire 
mindenkor mint a konszolidált rend legfőbb 
őrére tekintett fel eddig, is az ország zsidó­
sága. A nyugat szabad levegője, amelyben 
uralkodónk hosszú évekig élt, annyira sza­
turálta egyéniségét, hogy mindenkor nyu­
godtan hajthatjuk álomra fejünket ebben a 
szép és gazdag országban, mert II. Károly 
király a régi történelmi királyok mintájára, 
minden alattvalója boldogulásán őrködik, s 
bittel hisszük, hogy a jövőben sem fog a 
gyűlölet hulláma trónusáig felemelkedni.

Ez alkalommal elgondolkozhatunk azon 
a tényen, hogy a királyság sokezer éves in­
tézménye még a mi időnkben is mennyire 
életszükséglete a legtöbb népnek. Legjobb 
példa erre az rugói nép, amely röviddel ez­
előtt koronázott uj királyt. A világ legrégibb 
alkotmányával rendelkező és egyik legde. 
mekratikusabb népe a királyság intézményét 
tartja a legjobbnak arra, hogy egy világbiro. 
dalom legfőbb szimbóluma és hatalmának 
letéteményese legyen. Ezzel szemben ott áll 
a hetvenmílliós nagy nemzet Európa köze­
pén, amely megszüntette a királyságot, (az 
más lapra tartozik, hogy índokoltan-e vagy 
sem) és helyébe cézár! hatalommal ellátott 
polgárt ültetett, aki nem csupán zsidó szem­
pontból hozott végzetes tragédiát a világra, 
hanem 500 millió katolikus érzelmeit is vérig 
sérti és egy olyan őrült fegyverkezésbe haj. 
szólta bele a világot, amelyre a történelem 
folyamán még akkor sem volt példa, amikor 
vérszomjas Caligulák és Nérók kormányoz­
ták azt.

Nem lehet általánosítani és a legújabb 
történelmi tények azt bizonyítják, hogy egy 
köztársaság lehet antidemokratikus, reíro. 
grád és rosszindulatú, viszont vannak király­
ságok, mint az angol, vagy a román, ahol a

demokratikus eszmék élnek és a milliók sze. 
retete egy szilárd pontban összpontosul. Lé­
nyegében nem az államforma adja meg egy 
ország lényegét, hanem a nép karaktere, 
amely lakja. Nekünk zsidóknak, ösztönösen 
szimpatikus a király, mert a ma embere még 
nem tart ott, hogy önmagát annyira fegyel­
mezze, amennyire a boldog élet szempontjá­
ból szüksége van. Ha közvetlen közelünkbe 
tekintünk, akkor látjuk, hogy mennyire 
egészséges és érett a csehszlovákiai köztár. 
saság, ahol egy elnök irányítja népét, viszont

Bucure?ti. — A Le - -Isőbb Zsidó Ta­
nács a napokban ül ént tárté. /■ a fő v árusban,’ 
amelyen az ország minden részéből résztvet- 
tek megbízottak. Tekintettel arra, hogy a 
szélsőjobboldali pártok zsidóellenes propa­
gandája folyton erősödik és a kormányzat 
számos olyan rendelet kiadását tervezi, 
amely súlyosan érinti a zsidóság gazdasági 
helyzetét, elhatározták, hogy országos rend­
kívüli értekezleteit fognak összehívni ju­
nius 20-ára.

London, — A cionista executive mos- 
tanig nem tudta végleg eldönteni a legköze­
lebbi kongresszus székhelyét. A legújabb és

Tel-Aviv. — Borzalmas és a zsidó élet­
ben páratlan esemény tartja izgalomban a vi­
lág színtiszta zsidó lakosságú nagyvárosát. A 
35 éves Ábrahám Misalov este hazament la­
kására és késsel támadt rá hozzátartozóira. 
Először leszúrta 65 éves anyját, azután rá­
támadt 22 éves testvérére, majd 25 éves nő­
vérét és 55 éves nagybátyját szúrta meg ha­
lálosan úgy, hogy mind a négy áldozat rész­
ben a tett színhelyén, részben pedig a kór­
házban meghalt. A gyilkos minden valószi-

Jugoszlávia királyság és az ottlakó zsidóság 
szintén nyugodt, konszolidált életet él, 

Junius 8-án emlékezzünk királyunkra 
aki uralkodása kezdete óta mindenkor azon 
munkálkodik, hogy ne tegyen különbséget 
polgár és polgár között, az ország lakossága 
kozott es bízva bízunk abban, hogy a jövő­
ben — ha lehet — még fokozottabb mértékben 
fog ez a helyzet fennállani. Az ország zsidó, 
saga ezert is osztatlan szeretettel ünnepli az 
ország többi lakosságával együtt a restaurá­
ció nagy ünnepnapját.

Ez a gyűlés foglalkozni fog a nemzetvé- 
delnu mimkatorvény tervezetével, valamint 
a kartellek ellen már meghozott rendelke- 
zéssel amelyben szintén vannak burkoltan 
zsidóellenes tendenciák. Az ország zsidósága 
feszült érdeklődéssel nézi azokat a terveket, 
amelyek sok tekintetben megbénítanák az 
ország gazdasági életét s ezért junius 20-án 
bizonyára hangot is fognak adni ennek a 
hangulatnak.

végleges döntés szerint a világkongresszus 
augusztus 3-án kezdődik a kies svájci vá­
rosban: Zürichben.

nüség szerint hirtelen kitört elmebaja kö­
vetkeztében követte el rémséges tettét. A 
Misalov-család 1926-ban vándorolt be Len- 
gyelországból és szolid, dolgozó emberek 
voltak. A családirtás rendkívül nagy feltü- 
nést keltett Palesztinában és mély részvétet 
éreznek az áldozatok iránt. A gyilkost a 
rendőrség letartóztatta. Rendkívül zavartan 
viselkedik, valószínűleg elmekórházba szál­
lítják.

MMMMi Kongresszust hív egobe
iiinius 20-ára a
IcUdsm Zsidó Tanács

Végleges döntés:

A XX, cionista világkongresszus 
augusztus 3-án tartja ülését 
Zürichben

orzalmas családirtás Te!-flvivban


